

El Ideal Gallego

Año XXIX.—Número 8.831.—Avenida de Rubine, 10

LA CORUÑA, VIERNES, 2 DE NOVIEMBRE DE 1945

Precio: 40 céntimos ejemplar

Estados Unidos se opondrá a las esteras de influencias y privilegios

No intervendrá en la política interior de los demás países

Byrnes defiende la igualdad de derechos para todas las naciones

NUEVA YORK, 1.—En un discurso pronunciado en la sala de conferencias del diario "New York Herald Tribune", el secretario de Estado norteamericano, Byrnes, ha afirmado que los Estados Unidos se opondrán a las esteras de influencia exclusivas y privilegios en todo el mundo, diciendo que es necesaria la adhesión a esos principios si se quiere lograr una paz duradera, pero al propio tiempo reconoció los intereses especiales de la Unión Soviética en la Europa Central y Oriental.

Este discurso corresponde a una serie de actos preparados en el periódico "New York Herald Tribune" en su denominada "tribuna libre", y que ha sido precedido de un discurso radiado desde Weisbaden, ayer, especialmente para esta serie, por el general Eisenhower.

Byrnes citó repetidas veces durante su discurso el ejemplo del sistema interamericano de cooperación entre vecinos y expresó que los acuerdos regionales semejantes en naturaleza a éste, podrían convertirse en fuertes pilares de la estructura de la paz mundial. Señaló, empero, que los convenios regionales no pueden reemplazar a un sistema mundial, manifestando "vivimos en un mundo en el que la atmósfera es más peligrosa que el aislamiento regional". Más adelante volvió a elogiar la política de buen vecino, que, dijo, tuvo su origen en la doctrina de Monroe, y agregó: "No podemos negar, ciertamente, y no negaremos, el que las demás naciones tengan derecho a forjarse esa política".

Byrnes defendió la política de Estados Unidos de no intervención en los asuntos internos de otros países, pero,

subrayó, que eso no significaba la "aprobación de la tiranía", ni tenía por fin dar a los países vecinos la libertad de acción para conspirar contra la independencia de los demás.

Se refirió a continuación al beneplácito con que los Estados Unidos miran los esfuerzos de Rusia tendientes a crear una asociación más estrecha y amistosa con sus vecinos, y dijo: "Apreciamos la determinación del pueblo de la Unión Soviética en no volver a tolerar jamás en esos países la aplicación de una política dirigida deliberadamente contra la seguridad y forma de vida de los soviets. Estados Unidos nunca apoyará a un grupo de esos países que pueda urdir una intriga hostil contra la U. R. S. S. También confiamos en que la Unión Soviética no participará en ninguna intriga hostil contra nosotros en este hemisferio".

El secretario de Estado norteamericano terminó diciendo: "El sistema mundial que tratamos de crear, debe estar basado en el principio de igualdad de soberanía de todas las naciones. Este principio es la piedra angular de nuestro sistema interamericano y de la organización de las Naciones Unidas. Al forjar la paz, es necesario contar con la adhesión general a tal principio si se quiere lograr una paz duradera. Porque, además, la paz duradera es indivisible. No es la preocupación de unas cuantas grandes potencias, ni de un grupo grande de Estados, sino de todos los pueblos. El mundo tiene que escoger: o existe un solo mundo para todos nosotros, o no habrá mundo para ninguno de nosotros".—(EFE).

Hitler murió el 30 de abril, según el informe oficial

Sin pruebas suficientes no será revisado el proceso Laval

PARIS, 1.—Andrés Mornet, magistrado del Tribunal Supremo, que fué fiscal en los procesos contra el mariscal Pétain, y el ex presidente del Consejo Pierre Laval, ha declarado que la revisión del proceso contra este último no se realizará si no se encuentran pruebas que demuestren la inocencia de Laval. Agregó que Laval fué juzgado con hechos comprobados.—(EFE).

Su cadáver y el de Eva Braun, fueron incinerados a pocos metros del refugio, en presencia de Goebbels y Bormann

CUARTEL GENERAL BRITANICO EN ALEMANIA, 1.—El Führer de Alemania, Adolfo Hitler y Eva Braun, murieron poco después de las 2'30 de la tarde del día 30 de abril en un refugio antiaéreo de la Cancillería del Reich, según dice la primera declaración oficial del Servicio de Información de la Comisión de Control, relativa a la muerte de Hitler. Sus cuerpos

—agrega la declaración—fueron incinerados al lado mismo del refugio. Se ha llegado a esta conclusión después de reunir todas las pruebas posibles, incluyendo relatos de testigos presenciales.

Segundamente el informe relata de la forma siguiente los últimos días del Führer: "Convencido de que Berlín estaba perdido, Hitler proyectó en un principio trasladarse a Berchtesgaden el día 20 de abril, con la intención de ofrecer allí la última resistencia. El día 21 decidió retrasar la salida. A las 4'30 del día siguiente, el Führer celebró una conferencia con el Estado Mayor; comunicó a sus asesores que consideraba la guerra perdida y que había decidido permanecer en Berlín hasta el final. Si la capital del III Reich caía en manos de sus enemigos, moriría en ella".

El informe añade que indudablemente Hitler padecía en esos momentos una gran depresión nerviosa. En la conferencia anteriormente citada culpó a todos, excepto a él, del derribamiento de Alemania. Sus consejeros militares y civiles le rogaron que abandonase Berlín; pero todos los intentos fueron vanos. Hitler había decidido morir allí.

"Ante la actitud del Führer—continúa el informe oficial—el doctor Goebbels, Martin Bormann y el doctor Stuempffer, médico particular de Hitler, así como otros miembros de su séquito, decidieron permanecer en la capital al lado de él. La depresión nerviosa que padecía ya el día 22 de abril, fué el principio del fin para Hitler. Desde esa fecha no salió del refugio más que rodeado de su guardia o de policías de confianza y de los oficiales directamente responsables ante él de la defensa de Berlín".

Una continuación hace constar la declaración añadida que a partir de su decisión de permanecer en la capital, el Führer estaba mucho más tranquilo. "En algunas ocasiones—dice—su cuerpo calma era interrumpida por arrebatos de cólera. Al recordar antiguas traiciones o comprobar otras nuevas, hasta que su relativa tranquilidad mental fué aniquilada por el empeoramiento de sus condiciones físicas, debido a las condiciones de vida en el refugio, sus manos temblaban expresivamente. En la noche del 23 de abril, recibió en el refugio al ministro de Armamentos, Speer, y le comunicó sus proyectos para suicidarse y destruir su cuerpo con el fuego. Aquella misma noche, Hitler recibió a un enviado especial de Himmler, el cual era portador de una última invitación para que abandonase Berlín. La sugerencia fué rechazada de plano.

"En la noche del 26 de abril—continúa el informe—Hitler recibió al comandante en jefe de Berlín, Ritter Von Greim, a quien comunicó también su decisión de suicidarse y los preparativos realizados con tal fin. Le manifestó que había adoptado medidas para que se procediera a la destrucción de su cuerpo, así como al de Eva Braun "para que no caigan en manos del enemigo, ni quede nada que permita su identificación".

"El 29 de abril, los carros de combate soviéticos entraron en la Potsdamerplatz, dando lugar a que Hitler ordenara con insistencia que se preparase un ataque a fondo a base de la Luftwaffe, inexistente ya, y mandara al almirante Doenitz un telegrama en términos de dura reprimenda. Aquella misma noche, Hitler contrajo matrimonio con Eva Braun en la pequeña sala de conferencias del refugio. Después de la ceremonia, se retiraron todos los presentes a una habitación contigua, donde se celebró la cena de bodas más tétrica que cabe imaginar. Uno de los secretarios de Hitler ha hecho constar que la conversación se limitó al tema del suicidio, resultando tan deprimente que a los pocos minutos, Eva Braun abandonó la habitación. Al levantarse de la mesa, Hitler

(CONTINUA EN CUARTA PLANA)

Ha empeorado la situación en China

Se dice que los rusos han descubierto una defensa contra la bomba atómica

PARIS, 1.—La radio de esta capital anuncia que los rusos tienen la contra réplica a la bomba atómica. El profesor Kapitsa ha descubierto el proceso generador de los rayos que producen la explosión de la bomba atómica a distancia. Ha hecho pruebas, en las que consiguió hacer estallar mezclas atómicas a una distancia de quince kilómetros, y cree que en sucesivos experimentos logrará provocar la explosión de la bomba atómica a distancias de 50 a 120 kilómetros.—(EFE).

Los norteamericanos no intervendrán en la lucha civil

LONDRES 1.—La situación política y militar en China empeora rápidamente, después del fracaso de las negociaciones entre los comunistas y el Kóumintang para llegar a un acuerdo acerca de los asuntos fundamentales, dice la Agencia Reuter.

Un mensaje de Hong Kong dice que una columna de guerrilleros acusa al Gobierno central de haber actuado en contravención del acuerdo de Chungking al atacar a las organizaciones cainas a lo largo del río Eats.—(EFE).

LOS NORTEAMERICANOS NO INTERVENDRAN EN LA LUCHA ENTRE CHINOS

HONOLULU, 1.—El Teniente general Wedemeyer, jefe de las fuerzas norteamericanas en China ha declarado que continúa apoyando a Chang-Kai-Chek y al Gobierno de Chungking, aunque este apoyo no signifique que los soldados norteamericanos o instalaciones pertenecientes a los mismos sean utilizados contra los comunistas chinos.

Las autoridades norteamericanas en China apoyarán a Chang-Kai-Chek en la repatriación de cuatro millones de soldados japoneses. Subrayó que esta repatriación requiere que el Gobierno de Chungking envíe tropas para ocupar las zonas que estaban en poder de los japoneses y que se están utilizando barcos y aviones norteamericanos para el traslado a su Patria de los soldados nipones, pero que los norteamericanos no se mezclarán en la lucha fratricida de los chinos.

Finalmente manifestó que si Chang-Kai-Chek pidiera a los norteamericanos ayuda para desplazar a sus soldados con objeto de atacar a los comunistas, recibiría una contestación negativa.

El Teniente general Wedemeyer se encuentra actualmente camino de China, después de haber permanecido durante algún tiempo en los Estados Unidos, donde celebró importantes conversaciones con los hombres de Estado yanquis.—(EFE).

BATAVIA 1.—Los cazas británicos "Thunderbolt" han atacado Magelang en Java central, permitiendo que las tropas inglesas de tierra hayan reconquistado la mayor parte de la ciudad, que estaba en poder de los indonesios. Anteriores noticias de Magelang habían calificado la situación de gravísima y se decía que continuaba la lucha, señalándose que las fuerzas aliadas eran inferiores a las indígenas, que se presentaban con grandes efectivos.

El portaaviones norteamericano "Enterprise" será conservado como símbolo de tenacidad

WASHINGTON, 1.—El portaaviones "Enterprise", el que ha recibido más impactos durante esta guerra, será conservado por la Marina norteamericana como símbolo de "la tenacidad y el valor norteamericanos en la guerra". Su nombre figurará en la lista de honor de la Marina yanqui.—(EFE).

CRONICA DE V. V. V. EN CUARTA PLANA

La labor del Gobierno brasileño es preparar al país para la elección presidencial

Esta se hará el día 2 de diciembre

RIO DE JANEIRO, 1.—En su primera reunión, presidida por el jefe provisional del Estado, Dr. Linhares, el Gobierno ha acordado que su deber primordial es preparar al país para la elección presidencial, garantizándose todas las libertades civiles.

Se cree que el ministro de Justicia, Dr. Sampaio Doria, ha de propugnar la derogación del Decreto de convocatoria de elecciones en los Estados, así como de la elección federal.

La noche última ha transcurrido sin incidentes; en todas las ciudades, las tropas hicieron servicio de patrulla, además de custodiar los puntos de importancia estratégica.

Una nota facilitada después de la reunión gubernamental, afirma que las fuerzas armadas están unidas en el propósito de terminar con la dictadura y que todas las medidas del Gobierno obedecen únicamente al interés de la nación.

Han sido concedidos al ministro del Interior plenos poderes para coordinar las diversas corrientes políticas.

RIO DE JANEIRO, 1.—El Dr. Leão Veloso, ministro de Asuntos Exteriores, único que, en unión del general Gomes Monteiro, titular de la cartera de Guerra, procede del Gabinete del Dr. Vargas, ha declarado que el Gobierno está firmemente resuelto a que el Presidente sea elegido por libre sufragio del pueblo y con arreglo a las Leyes vigentes, el día 2 de diciembre. El Gobierno, continuó el Dr. Veloso, no piensa en modo alguno restringir las libertades políticas, y el carácter de estabilidad y constitucionalidad que tiene, hace que no se suscite la cuestión de su reconocimiento por otros Gobiernos.

Dijo también que su continuación en el Ministerio de Relaciones siéndole la política exterior brasileña, basada en la integridad y solidaridad americana y en el deseo de paz por medio de la Organización de las Na-

"Attlee podrá hablarme de cuanto desee", dijo Truman

No existen tratados secretos sobre el control de la energía atómica

WASHINGTON 1.—El presidente Truman ha calificado de infundada la afirmación hecha en la Cámara de los Comunes por el diputado laborista, A. R. Bannockburn, de que el difunto presidente Roosevelt y el ex primer ministro británico, Churchill, habían acordado un secreto sobre el control en tiempo de paz de la energía atómica. Dijo que tal afirmación es totalmente incierta y que la Gran Bretaña, Canadá y los Estados Unidos conocen por igual el secreto de la mecánica de la fabricación de la bomba atómica.

Continuó diciendo que la energía nuclear es el principal objetivo de la próxima entrevista que tendrá en Washington con el jefe del Gobierno británico, Attlee, "quien, además, podrá hablarme de cuanto desee".

Contestando a preguntas de los periodistas, Truman, dijo que no podía contestar si la reunión con Attlee será el preludio de una nueva entrevista de los tres grandes, pero, después de que la Gran Bretaña, Canadá y los Estados Unidos acuerden la política internacional sobre la energía atómica, "trataremos de esa política con el resto de los Gobiernos del mundo".

Confirmando Truman haber recibido tres mensajes de Attlee, con respecto a Palestina, pero dijo que no podía revelar su contenido, pues el asunto estaba aún dentro de la fase "cambios de puntos de vista".—(EFE).

ciones Unidas. Manifestó, por último, que el Dr. Getulio Vargas, al salir con su familia para su finca del Estado de Rio Grande do Sul, lo ha hecho como ciudadano perfectamente libre.—(EFE).

Muchedumbre de valencianos desfila ante los restos de su Arzobispo

De toda España llegan telegramas de pesame

VALENCIA, 1.—En la capilla ardiente y ante el cadáver del Arzobispo de Valencia, se han celebrado esta mañana numerosas misas, oficiando, entre otros, el Obispo de Valencia, Dr. Lauzurica; el teniente vicario general de esta archidiócesis, don Desiderio López y otras jerarquías eclesásticas; han asistido, con el consejo diocesano de Hombres de Acción Católica, numerosos aliados, que han tomado la comunión. Entre las numerosas visitas recibidas hoy en el Palacio figuran las del Capitán General de la tercera región y la del Consuli de Italia. Se han recibido, asimismo, numerosos telegramas, el primero de ellos de S. E. el Jefe del Estado; del Nuncio Apostólico de Su Santidad, participando que llegará mañana por la tarde; del Ministro de Asuntos Exteriores; Directores Generales de Regiones Devastadas y Asuntos Eclesiásticos; general Longoria, Arzobispo Primado de España; arzobispos de Granada, Burgos, Valladolid y Zaragoza; obispos de Menorca, Cartagena, Málaga, Barcelona, Zamora, Tortosa, Lugo, Vitoria, León, Tarazona, Córdoba, Badajoz, Huesca, Astorga, Almería y Gerona. Se calcula en más de 15.000 las personas que han desfilado esta mañana ante el cadáver del Prelado.—(CIFRA).

PRECIO DE ESTE EJEMPLAR DE **El Ideal Gallego** CUARENTA CENTIMOS

teléfonos de El IDEAL GALLEGO Admón. 1542; Redacción 1177 y 1594

LA URBE

Visto con frecuencia el cementerio de nuestra ciudad. Es bello nuestro cementerio. En los días de sol refugia la claridad sobre el blanco lustrado de las lápidas y la tersa limpieza de sus caminos. A lo lejos se anuncia el verdor de la campiña acariciada por las brisas. No siento en el cementerio coruñés la pesadumbre que acongoja el ánimo en el silencio y la penumbra de otros cementerios, verdaderos dominios de la muerte. No tiene cipreses, nuestro cementerio, ni flores y rosas, ambiente y luz de jardín, paz que oca suavemente sobre los corazones. Recostado sobre una mínima pendiente que declina hacia la mar, hasta el cementerio llega la espumosa que salpica de las olas, el rumor eterno de las aguas salobres y el chillido de las mansas gaviotas que parecen saludar a los muertos; a "sus" muertos de la ciudad, eternamente desposada con el océano. Allí la paz es más dulce, más honda... y los corazones se abren en la entrega de su más rico tesoro: el amor y el recuerdo, la ofrenda de rosas y oraciones. ¡Con qué delicadísimo cuidado esa madre va desgranando pétalos de flores sobre la tumba de su ángel! ¡Y con qué afanoso esmero limpia—y acaricia—la piedra o el mármol, o arregla la tierra sencilla que cubre los sagrados restos! Y esos hijos ¡cómo se sienten retenidos por una fuerza misteriosa junto a la sepultura de su padre!... A veces se oyen llantos y lamentos, llantos y lamentos suaves, temerosos de romper el silencio y la equilibrada paz del recinto. Paz sólo truncada y profanada por el murmullo de los irrespetuosos acompañamientos. Oigo en el silencio, mientras descanso en la contemplación de este maravilloso paisaje de vida y de muerte, el rumor de las fuentes de donde se toma el agua para los caritativos menesteres de cuidar las sepulturas... Se conocen todos los visitantes. El dolor ha hecho de ellos una gran familia. Se saludan, hablan de sus muertos, rezan, se afanan... Y luego callan, cada uno junto a la tumba querida. Esa madre, con los ojos húmedos que no levanta de la tierra ni para mirar a lo lejos, a la mar y a las nubes. Ese hombre callado y absorto Dios sabe en qué graves pensamientos. Y todo en medio de una paz solemne, con pjar de pajarrillos y rumor de olas... Es bello el cementerio coruñés.

Ayer no era el cementerio de mis visitas. Había demasiado bullicio, demasiado ruido y ninguna paz. Ni la misma luz de otros días, ni la voz del silencio preferido. Los visitantes cotidianos—los que van empujados por el amor, los que buscan en el dolor el goce misterioso de ausencias irreparables—no fueron ayer. Irán otro día, acaso mañana, cuando nadie pueda romper la misteriosa comunicación entre las almas.—L.

La visita a los Cementerios



Durante el día de ayer se llevó a efecto la tradicional visita a los Cementerios. Todas las sepulturas aparecían adornadas con profusión de flores y coronas, e igual adorno ostentaba la Cruz de los Olvidados. Con el fin de facilitar el traslado del público a la necrópolis, la Compañía de Tranvías estableció un servicio extraordinario, y todos los coches circulaban completamente abarrotados. Millares de personas desfilaron ayer por el cementerio, donde guardaban del orden guardias municipales y de Policía Armada. Con motivo de esta tradicional visita se vieron concurridísimas las calles de Panaderas, Plaza de España, San Juan, Atocha Baja, Orillamar, To-

Aterrizaje forzoso de un hidroavión gigante francés, en Uruguay

Resultaron dos muertos y un herido graves

MONTEVIDEO, 1.— Dos personas han resultado muertas y una gravemente herida en el accidente ocurrido al gigantesco hidroavión francés "Lionel Marmier", al verse obligado a hacer un aterrizaje forzoso en el lago "José Ignacio", a 120 kilómetros al Noroeste de Montevideo.

Uno de los muertos es el periodista, Pedro Teixeira, del periódico "O Globo", de Rio de Janeiro, quien falleció casi instantáneamente y el otro el operador cinematográfico francés, Georges Emil Ansel, a quien la hélice del aparato amputó las piernas y falleció a consecuencia de la pérdida de sangre cuando era conducido a un hospital a bordo de una ambulancia aérea del ejército uruguayo. El nombre del herido es Charles Ireck.

Las autoridades francesas y uruguayas están haciendo investigaciones acerca del origen del accidente. La tripulación del "Lionel Marmier" encuentra en la legación de Francia según un portavoz de la embajada francesa el aparato no ha sufrido grandes daños y es probable que continúe su vuelo.—(EFE).

SECCION RELIGIOSA

SANTO DEL DIA COMMEMORACION DE TODOS LOS FIELES DIFUNTOS

Hoy se recuerda a las almas santas que están cautivas en el Purgatorio, o para expiar sus culpas veniales, o para satisfacer la pena temporal por sus pecados mortales ya perdonados. La Comemoración de Todos los Fieles Difuntos se debe a San Odilon, Abad del Monasterio benedictino de Cluny. Se instituyó el año 998 y en algunas partes se llegó a gozar como fiesta. En este día puede cada sacerdote celebrar tres misas. Así son socorridas las almas del Purgatorio, por los sufridos de todos los fieles y especialmente por el santo sacrificio de nuestros altares.

DIRECTORIO DE MISAS
Día 2.—La Comemoración de los Difuntos. Misas propias, única oración en cada una. Secuencia; Prefacio propio.
Día 3.—Día tercero de la Octava. Misa de Todos los Santos; segunda oración del Espíritu Santo; tercera por la Iglesia o por el Papa; Credo.

CULTOS
CAPILLA DE SANTIAGO APOSTOL, María Pita 19. (Damas Catequistas).—Desde el día primero al nueve de noviembre todos los días ante el Santísimo expuesto, se rezará el santo Rosario.

HOY, PRIMER VIERNES DE MES
Rosario en sufragio del alma de D. Angel Apeirribay y Pita de Veiga. Las Damas Catequistas agradecerán la asistencia a estos piadosos actos.
PARROQUIA DE SANTO TOMAS APOSTOL.—Mañana comenzará en esta parroquia la solemne novena de Animas con los actos siguientes: Misa de comunión a las ocho y nueve. Por la tarde, a las siete, rosario, ejercicio de la novena y sermón a cargo del R. P. Domingo Coelho, C. M.
Todos los días del mes se rezarán o cantarán respuestas después de los cultos vespertinos.

EL IDEAL GALLEGO
Se vende en Padrón, en la casa de don José Castro a donde pueden dirigirse para todo lo relacionado con este periódico.

ALQUILO Y COMPRO VEHICULOS FERROVIARIOS
Ofertas a:
FOUDRES "SAINZ ROZAS"
Apartado 48. — SANTANDER

TEATRO ROSALIA CASTRO

HOY, a las 4, 6, 8 y 10'45

TEJADOS de VIDRIO
LINDA DARNELL descubre por qué los maridos prefieren a las secretarías

UN FILM DE FINA ALEGRIA.
UNA COMEDIA ELEGANTE Y ORIGINAL

con Tyrone POWER y Warren WILLIAM

CRONICA DE SOCIEDAD

VIAJEROS.— De su finca de Santa Marta de Babio regresó el conde de Canillas.

— Tomando parte en una Asamblea de Hermandades de Correos se encuentra en Andalucía D. Pablo Chaves.

LETRAS Revista del Hogar

— Están pasando unos días en Asturias doña María Teresa Salgado Muñoz viuda de Judel y su hijo José María.

— Saldrá para La Habana, en el "Marqués de Comillas, D. Benigno Villarquile.

— También saldrá en el mismo barco, para México, D. José Vega.

NOTAS Y AVISOS

CUPON DE CIEGOS.—Ayer resultó premiado el número 284 y los terminados en 84.

SUCESOS.—Trabajo.—Antonio Lata Ríos, de Travesía de Curro 3, se ocasionó en accidente de trabajo contusiones en las manos.

Quemaduras.—Con agua hirviendo se produjo quemaduras en el antebrazo derecho, el niño de dos años, José Antonio Martínez Lago.

Mordido por un perro.—Por haber sido mordido por un perro sufre heridas en la pierna derecha, Manuel Núñez Martínez, de San Luis C.

Casuales.—En diversos accidentes resultaron lesionados: Juan Martínez Canosa, de Travesía de Callejón de García 11, herida interesando músculo en el muslo izquierdo, al saltar una tapia en San Nicolás; Enrique Romero Santos, de Caballeros 15, herida en la mano derecha (se cayó); y Francisco Calvo Vidal, de 23 años, de Santa Catalina 6, herida de seis centímetros en la región parietal derecha.

EL PUERTO.—Entraron: "Cabo Carvoeiro" de Villagarcía con general, y "Tormes" de Castellón con algarrobas.

Despachados: "Monte Banderas" para Villagarcía con 2.100 toneladas de carga general en tránsito, y embarcó aquí 210 toneladas; "Cabo Carvoeiro" para El Ferrol del Gaudillo con general.

Se esperan: "Cabo Corona" con general; "Cristina" con sal; "Mar Tirreno" y "Josefa" a tomar carbón para su consumo.

MAREAS PARA HOY.—Pleamareas: a las 2'15 horas, 3,44 metros de altura; a las 14,33 horas, 3,15 metros. Bajamareas: a las 8'24 horas, 1,02 metros; a las 20,42 horas, 0,97 metros.

LAS LETRAS

EL SECRETO DEL MANDO, por Gastón Courtois, Pbro. Traducción del P. Antonio de Frutos, salesiano. Editor: Sociedad de Educación Atenas, S. A.

Se oye de labios de algunos padres: "Mi hijo se ha vuelto insubordinado; tan dócil como antes era y ahora no me obedece; nada de provecho le interesa. Sólo piensa divertirse".

Y las madres repiten: "Mi hija, apenas ha vestido de largo, y quiere rebelarse contra mí; es reservada, caprichosa y voluble".

No faltan maestros y directores de jóvenes que, amargados ante los primeros fracasos, ven de color negro cuanto se refiere a la juventud.

Ahora, pues: ¿son justas esas quejas? ¿no palpita en el fondo de algunos la confesión de la propia ineptitud del que manda?

He aquí la finalidad de este libro, enseña el "secreto" de saber mandar a niños y jóvenes. En forma amena, de párrafos cortos y empapados en sanas realidades de optimismo, el autor sugiere las ideas y consuetudes que le han suministrado el trato con los mejores educadores y sus muchos años de convivencia con muchachos.

De cuatro capítulos consta el libro. El capítulo I: "Vida interior", pone de relieve los principios de la vida espiritual, que han de informar al educador.

El capítulo II: "Cualidades del director".

El capítulo III se titula: "El arte de dirigir".

El capítulo IV trata de la "Organización y colaboración" en los centros educadores.

Lo repetimos. Todos aquellos a quienes incumbe el cuidado y dirección de jóvenes, los que por vocación son llamados al apostolado entre niños y muchachos lean y mediten este libro. Les dará nuevas luces, enseñará sus yerros y le hará muchas veces cambiar el rumbo de sus mandatos; en una palabra les pondrá en la mano, como reza el título, el "secreto del mando". Siguiendo las normas que les traza, su autoridad se verá robustecida, asegurando el porvenir de sus hijos, alumnos y dirigidos. La Iglesia y la Patria contemplarán, el resurgir de nuevos fieles y leales ciudadanos.

Labor benemérita de un párroco

SANTIAGO, 1.—La labor del párroco en la aldea conoce los rigores de una perseverancia excelsa. Callada y benemérita, el párroco multiplica su acción siempre en pro de sus feligreses, que suelen hallar en su paternal consejo y en su beatitud, el consuelo más apropiado.

Pocas veces solemos ver en tinta impresa el elogio para estos evangelizadores. Quizá porque ellos ocultan, en curso de su proverbial modestia, el resultado de sus funciones.

Hoy rompemos una lanza para cantar su vocación, siempre en el bien ajeno, cual compete a la misión de un ministro de Dios en la tierra.

En muchas aldeas de Galicia es el sacerdote el maestro de la grey inculta. Cuando este sacerdote ha de dar al cuerpo el obligado descanso, rehuye la práctica y se rodea de menefes y mayores en explicaciones de materias de enseñanza preliminar.

El cincela con sus conocimientos la inteligencia, dormida a las letras, de sus feligreses. Y con paciente sacrificio, roba a la ignorancia gente que luego pregona el favor recibido del señor cura, que los alumbró en el sendero del saber...

En la parroquia de Forcarey (La Estrada), el día primero de noviembre, se celebró un acto que pone de relieve la labor de uno de estos sacerdotes, viga del progreso de la parroquia y mentor de las nobilísimas causas. Se trata de la bendición de la nueva casa rectoral—acto que fue honrado con la presencia del señor Obispo auxiliar, doctor Souto Vizoso—, y cuyas obras se realizaron a expensas de lo recaudado por donativos entre los feligreses, muchos de los cuales, en un rasgo de afecto al señor cura don Secundino Cortizo y Cortizo, también concedieron la prestación personal.

La parroquia de Forcarey, entrañablemente adherida al apostolado de su párroco, rompe el silencio de una modestia y le ha rendido un merecido homenaje a su buen párroco.

La cantidad de 90.000 pesetas que se recaudó en la suscripción tiene otro valor más sustancial, y este es, el pregonar la gratitud para un sacerdote que, como muchos otros, veían por la prosperidad de los pueblos.

DIEGO DE COMPOSTELA.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

CINE AVENIDA
La risa en las películas de fantasmas
CHAMARTIN PRESENTA
en GRAN ESTRENO

EL CASTILLO MALDITO

PAULETTE GODDARD y B. HOFF
Castillos, duendes, espanto, terror, y MUCHA RISAS
HOY, a las 4, 6, 8, 10'45
Telera de mañana

KIOSCO - HOY
ALTO: 4, 6, 8 y 10'45.
BAJO: 3'45, 5'45, 8'15, 10'45.
ULTIMO DIA

EL HOMBRE QUE LAS ENAMORA
Armando Calvo y Luchy Soto
MAÑANA: SU VIDA INTIMA
Charles Boyer y Margaret Sullivan
NO-DO 146 A

YA-VOY - HOY
"ASTORIA" PRESENTA una película oumbre

EL SOSPECHOSO
Genial creación de
Charles Laughton - Ella Raines
NO-DO 147 B. 4, 6, 8, 10'45

GRAN CINE CORUNA
HOY: "METRO" PRESENTA
la hilarante película
UNA TARDE EN EL CIRCO
La película más cómica de los
HERMANOS MARK
NO-DO 147 B. 4, 6, 8, 10'45

CINE GOYA - HOY
ULTIMO DIA
ETERNAMENTE TUYA
Loreta Young
NO-DO 145 B. 4, 6, 8, 10'45

MAÑANA: EL CASTILLO DE LOS MISTERIOS

CINE MONEIOS
HOY, a las 6'15 y 8'15
ULTIMO DIA de DOS HORAS de SILENCIO
en la superproducción

TE QUIERO PARA MI
Antonio Casal - Isabel de Pomés
MAÑANA: Excepcional Programa

LA SOLANA
HOY, VIERNES, a las 8
TE-BAILE
A las 10'30

CENA-BAILE
MAÑANA, SABADO
DEBUT de la gentil vocalista
LA CUBANITA
Servicio diario de Restaurante
Teléfono 1204

Pobre, pero honrado

Por ENRIQUE TORRES

No hace mucho Su Santidad, clamando al orbe en un grito lastimero provocado por el espectáculo moral del mundo, se dolía de la crisis de dignidad que ataca y socava los cimientos de la sociedad moderna. El Papa hablaba así en la contemplación de este paisaje universal de crímenes morales, en el que el afán creciente de poseer y acumular riquezas materiales, el egoísmo al administrar la falta de justicia al distribuirlos y el desprecio a la deontología hacia aquellos principios que aman de un orden de valores del espíritu, se ha apoderado de los hombres.

Su Santidad clamaba así, conocedor de las causas, porque en medio de estos casos, al espíritu parece no reconocerle el puesto de honor a que tiene derecho el hombre, en consecuencia, ha perdido su estimación por el honor. Su sentimiento y su condenación iban, sin embargo, más allá al pensar sin duda en los orígenes de esta catástrofe. Porque lo peor ha sido que, por una aberración, en un momento de crisis, a aquella fue el mundo de la inteligencia que siempre encuentra una justificación a los hechos y que sabe especular con lo que tiene de valores, o de otra manera se hubiera llegado al desorden actual donde, si existen éstos, o se da sin embargo el orden conveniente de jerarquía y cada cual trata de erigirse valor supremo. ¿Qué otra cosa es el panorama actual del mundo sino una lucha interminable por la hegemonía de lo político, de lo social, de lo económico, del odio o del resentimiento, lucha en la que los valores se enfrentan, se deshechan unos con otros y arrastran en la hondonada de toda la humanidad?

El hombre ya, ultrajado en lo más profundo de su ser, menoscabado axiológicamente como portador de valores externos, despojado del ropaje de su dignidad nada tiene de extraño que, en medio de este caos donde se ha roto la jerarquización de valores, haya caído por su propio peso en la esclavitud de un utilitarismo que sólo rinde culto a la materia en lo que tiene de goce, de apetencia y de placer. Aun sin saberlo, el hombre, el sabio pretencioso, el que se cree hombre libre con sus falacias y utópicas libertades, rinde culto devoto, íntimo, a los ídolos de la moderna pagania dirigidos por la opulenta divinidad de Mammon. Y el honor, la honradez, la virtud y la santidad, que provocan en muchos una sonrisa sarcástica de desprecio en los nuevos paganos de nuestro tiempo.

Todos somos testigos de ello. El capitalismo, el comunismo, el socialismo, el nacionalismo y el fascismo, la guerra política o social, han sido el resultado de esta crisis de fondo, que ha roto al hombre su dignidad, su conciencia de personalidad, de ser viviente que arrastra su existencia en el tiempo bajo el peso de las penalidades, pero también animado por el aliento de una vida inmortal. Todos somos testigos y la mayoría víctimas. La devastadora corriente de acaparadores, de especuladores, la sed insaciable de riquezas, no son más que una faceta de la tremenda cuestión. Aun suenan en nuestros oídos, ya lejanos por cierto, aquellas palabras del vocabulario caballeresco que, como un reto hemos oído en boca del humilde, más de una vez: "soy pobre, pero honrado". Palabras que ahora nos costaría trabajo volver a oír porque las hemos escuchado padecidas en una tremenda burla: "todo menos pobre". Es así como piensa la conciencia colectiva y como a costa de ella se justifica el individuo, incluso ante sí mismo y en la vida social.

Nada tiene de extraño que el Papa pida una cruzada, urgente, para recuperar la dignidad robada al hombre; para devolver al mundo esa jerarquización de valores cuya supremacía correspondía a lo espiritual.

A los que se ven obligados a levantarse durante la noche (2)

Desear impetuosos y frecuentes de orinar obligan a levantarse varias veces durante la noche, quemazón del conducto urinario, pinchazos, son los síntomas que con las Grajeas de Magnesia pueden cesar, así como las infecciones vuelven a ser normales, al enfermo, deprimido y agotado, recuperar sus fuerzas y bienestar. También se indican para los próstáticos operados. Consulten con su médico. Existan en farmacias. Laboratorios A. B. E. Apartado 648. MADRID. (C. S. 6046).

OIDO ARTIFICIAL representa para muchas personas un moderno, potente e invisible (Patente Invencción 159386). (C. S. 4235).
AVISO: Visita en LA CORUÑA, miércoles 7, de 10 a 1, CONSULTORIO DR. DON MANUEL F. ACERAL, CALLE PANADERAS, 52. No SANTIAGO DE COMPOSTELA, martes 6, de 10 a 1. CONSULTORIO DR. DON ADOLFO GALLEGO, CALLE GRAL. MOLA, 1. En EL FERROL DEL CAUDILLO, jueves 8, de 10 a 1, CONSULTORIO DR. DON ANTONIO BENITEZ, CALLE MARIA, 2. Según sus prescripciones.
HERNISAN (Estudio Ortopédico). BALMES, 104.-BARCELONA

La censura soviética es dictatorial y arbitraria

Protesta de los corresponsales extranjeros de Prensa, en Moscú

LONDRES 1.—El Comisario de Asuntos Exteriores soviético ha rechazado la demanda expresada por la Asociación de corresponsales angloamericanos en Moscú para que cesara la censura. Dicha Asociación periodística envió una carta a Molotov, a la cual ha contestado verbalmente por mediación del jefe del departamento de Prensa, Lomakin, quien manifestó: "La carta no tiene fuerza oficial, por lo que considera que no precisa siquiera ser estudiada".

La carta en cuestión está redactada en los siguientes términos: "La Asociación de corresponsales angloamericanos desea hacer constar su actitud respecto a la censura de despachos de prensa para la Gran Bretaña y Estados Unidos.

"Ahora que la guerra ha terminado, la Unión Soviética es la única de las grandes potencias aliadas que mantiene la rigurosa censura de tiempo de guerra para las noticias enviadas por los corresponsales extranjeros. A través de toda la guerra, estos corresponsales extranjeros nunca pusieron objeciones a la censura, ya que lo justificaban las necesidades militares. Pero, la censura en tiempo de paz para todas las noticias referentes no solamente a cuestiones militares, sino a asuntos políticos, económicos y culturales, así como a todos los aspectos de la vida en la Unión Soviética, destruye el valor de los corresponsales extranjeros en un mundo libre y ha creado una general desconfianza en el extranjero para todas las noticias procedentes de la Unión Soviética.

"Deseamos que conste de forma inequívoca nuestra oposición a la censura. Deseamos protestar también por el funcionamiento de la censura soviética. Es dictatorial y arbitraria. Frecuentemente, los censores se inmiscuyen en las palabras y alteran el significado de los mensajes. La censura soviética es vacilante y caprichosa. Varía de un día para otro y de un censor para otro. Algunos de éstos no conocen suficientemente el idioma inglés para comprender el material que se les presenta. También ocurre muchas veces que los censores no están enterados de lo que ocurre y retrasan tanto las noticias que pierden su valor. Se han dado casos, incluso, de desaparecer los

despachos en los trámites de la censura. A veces pasan días enteros antes de que el censor tome una decisión, víctima de sus vacilaciones, destruyendo de esta forma el ritmo de la transmisión de noticias.

"Por otra parte, los censores extienden su autoridad a cuestiones que no corresponden a la jurisdicción de la censura soviética. Arbitrariamente tachan informaciones que no proceden



de fuente soviética y tratan de cuestiones no relacionadas con Rusia. Aparte de sus efectos nefastos sobre el desarrollo del periodismo moderno, la censura soviética impide el desarrollo de la comprensión y el fomento de las buenas relaciones entre la Unión Soviética y el resto del mundo.

"Ahora que ha terminado la guerra, respetuosamente pedimos que sean establecidas las mismas condiciones que tienen los periodistas soviéticos en Gran Bretaña y Estados Unidos para la libre información".—(EFE.)

UNIVERSIDADES AMERICANAS

Por el P. ENRIQUE HERRERA ORIA, S. J.

En este inmenso Nueva York, famoso por sus enormes rascacielos, que oprimen al principio al modesto peatón tras tres Universidades muy grandes. Una que llamariamos oficial, la de la ciudad de Nueva York, y dos privadas: la de Columbia, fundada por Inglaterra antes de la guerra de la Independencia, entonces más como College, y otra completamente católica, dirigida por la Compañía de Jesús, la de Fordham. Figura ésta en los planos de la ciudad con el título de "Fordham University". Con este mismo título se denomina la estación de tren elevado que de Norte a Sur atraviesa Nueva York.

Fordham, dispone de un elegantísimo porque que, con su tranquilidad, invita a recoger el espíritu. Fordham University tiene 24 edificios. Ocho mil estudiantes atraviesaban, antes de la actual guerra los caminos de este parque para dirigirse a las clases del College y de la Sección de Graduados.

Es una Universidad privada la de Fordham, como la de Georgetown, en Shinton; la de Loyola en Chicago y la de San Luis Misour. Esta de Fordham, con facultad para expedir títulos universitarios de bachilleres, maestros en Artes y Ciencias, con valor profesional para las High Schools. Visité el salón de la asamblea de la High School; porque dentro de este recinto universitario hay una escuela preparatoria para la Universidad, centro de segunda enseñanza que funciona también con plena autonomía administrativa y académica.

La Universidad propiamente, como en Yale, Princeton y Pensilvania, consta de un College y de la sección de graduados. En esta Universidad se halla concentrada la dirección de los graduados en el llamado Keating Hall, edificio de muy buen gusto.

Oxford y Cambridge marcaron la orientación a los Estados Unidos desde mediados del siglo XVII, fecha de la fundación del Colegio jesuita de Harvard. En la Escuela de graduados están las diferentes facultades de estudios especiales. Todo esto supone grandes sacrificios económicos por parte de los católicos.

En fecha reciente, el simpático rector de la Universidad P. Gannon declaraba que para llevar a cabo proyectos universitarios, necesitaba diez y siete millones de dólares; pero que por el momento eran necesarios cuatro.

Se observa en el profesorado de la Universidad, parte religioso y parte seular—en total 250 profesores—un gran optimismo, ese optimismo que se respira en los centros de la Iglesia cuando el Estado se fia de ella y la permite organizar las Universidades.

La Universidad de Columbia y la de Nueva York, las tres en el caso de la población urbana, tiene su autonomía como la tiene Fordham. Nos encontramos con el raro fenómeno para muchos españoles de tres Universidades autónomas en la misma ciudad, que se respetan mutuamente y reconocen los grados académicos de las otras. Lo mismo contemplaremos dentro de pocos días en Washington;

IGNACIO ZULOAGA, cierra la estirpe de los grandes pintores españoles

Por L. LOPEZ SANCHO

El 31 de octubre de 1945, anteayer, se ha cerrado bruscamente una época del arte español. Ignacio Zuloaga y Zabaleta, acaso el último de la estirpe de los grandes pintores españoles, ha muerto en su estudio de Madrid, donde a sus 75 años bien cumplidos todavía pintaba con alma caliente y mano firme.

Era Zuloaga un hito. Fuerte, recto, enterizo, todos sabíamos que para él no había lugar alguno en el casillero de los valores. Ignacio Zuloaga, señor. Después, cualquiera podrá ser primero de una serie de pintores españoles, pero lejos de él, que, erguido como una montaña, no podía tener compañía entre los artistas del tiempo presente.

Ha perdido España el eslabón que unía su pasada grandeza pictórica, los Ribera, Velázquez, Greco (¡tan español!), Goya, con la plañicie actual en la que habrá ondulaciones pero no cimas. Ignacio Zuloaga, nacido en 1870, año tan preñado de porvenir, vino al arte español con el sentido crítico y amargo de

la generación del 98, para hacer una pintura tan fuerte que causó el escándalo y la censura de intelectuales y críticos del momento. Sus Cristos ensangrentados entre campesinos crueles, bajo cielos emborrachados de humo y cargados de una sorda tormenta; sus aldeanos de rostros arados por el cierzo y capas harapientas; sus jamelgos asesinados y en pie, sus pueblos martirizados por el sol o por el abrego, clamaban a los cuatro vientos el drama, la angustia y también la fuerza y la grandeza de España. Era esta pintura realista y creadora al mismo tiempo, el lógico e inevitable desembuche de Velázquez y de Goya; era el acto final de un drama que está en el Museo del Prado y que no podía cerrarse con pintoritos de opalencias y contraluces, de señoritas disfrazadas de campesinas, y de vanos jardines al gusto de Le Notre o de un baronet anglicano.

Cuando de fuera nos dieron que Zuloaga era el gran plástico del alma española; cuando Franz en Italia, Boehr en Alemania, Copeau, Mauciat y Barrés en Francia, y cien más en todas partes, se asombraron de la genialidad de este enorme pintor español, fué cuando aquí se cayó en la cuenta de que Zuloaga, lo mismo que Gantivet, sentía a España en la carne viva del alma y que sólo de amar así a la propia tierra, sintiéndola doliente, vibrante, áspera y viril, podría surgir un gran arte o una gran política: en suma, un gran camino de salvación.

Ahora, habían pasado ya muchos años, y Zuloaga había consumado las etapas de su arte personal e independiente, siendo clásico en medio del romanticismo, dibujando cuando los demás deliraban en la música del color; inventando como un imaginativo, cuando el naturalismo se consagraba suprema razón de la pintura.

Ignacio Zuloaga, hijo de un orfebre, sobrino de un acuarelista, era, al decir de Rusiñol, "alto, robusto, cuadrado como los campesinos de su país, con un carácter entero y noble. No existía la sonrisa para él: reía a carcajadas o fruncía el entrecejo", y, según Camilo Mauciat, "tenía dos devociones: la religión y el arte; además, era bueno". Condiciones todas, de español procer. Así es su pintura: robusta, entera, noble, católica, y buena. No sonríe: río a carcajadas o frunce el entrecejo. Hecha casi siempre con negros y tierras, esa paleta ha bastado a Zuloaga para retratar a España mejor que nadie.

Sus retratos, estamos pensando en "Gregorio el bolero", Azorín, Falla, Antonio Sánchez y Juan Belmonte, son una lección permanente. Los paisajes están preñados de voluntad; se siente en ellos la hostilidad de la Naturaleza, el rasguño del sol en las piedras, la mano del viento en los hombres. Sus desnudos, tienen la honestidad más severa, junto al amor más encendido por la forma, por la plasticidad de la belleza humana.

En el romancero del Cid; en las andanzas de Alonso Quijano, en la menudita observación de Azorín, y en las excursiones de Zuloaga por Peñafiel, Turéngano, Medina del Campo y Cuéllar, está España, eterna, inmortal, y siempre igual a sí misma.

Quizá hayan de pasar decientos años de que la eterna línea del arte nacional halle el eslabón siguiente, ahora que este de Ignacio Zuloaga ha sido cerrado y soldado, por ese gran forjador de la vida que es la Muerte.

BARACHOL

contra enfermedades de la piel, cuero cabelludo, eczemas, erupciones, granos y sarna. Suprime el picor.

Censura Sanitaria n.º 1.122

Llegan a San Sebastián los restos de Zuloaga

Una imponente manifestación del duelo nacional los despidió en Madrid

La prensa mundial exalta la gran figura del artista español

MADRID, 1.—Esta mañana se ha verificado en una imponente manifestación, que puede considerarse como de duelo nacional, el traslado de los restos del gran pintor Ignacio Zuloaga, a San Sebastián.

En el estudio del artista, donde ocurrió el fallecimiento, se celebró una misa que fue oficiada por el eclesiástico e íntimo amigo del artista, don Máximo Yurramendi, conserje de la Academia de Bellas Artes. En la capilla ardiente había una enorme cantidad de coronas, entre ellas las del Ayuntamiento de Madrid, Museo de la capital de España, Juan March, Benedito, Domingo Ortega, El Albácin y otras personalidades, corporaciones y entidades.

A las doce de la mañana se formó la comitiva. El cadáver fue encerrado en un ataúd de caoba con herrajes dorados, y fue bajado a hombros por los toreros Ortega y Albácin y por los amigos del finado, señores Cañavete y Cristóbal. En cabeza marchaban dos carrozas con todas las coronas, detrás el clero parroquial y la carroza fúnebre, que iba seguida por el Ministro de Educación, en representación del Caudillo; el Ministro de Justicia, el Vicepresidente de las Cortes y Presidente de la Asociación de la Prensa; Director General de Bellas Artes; Director del Museo de Arte Moderno; Marqués de la Valdevia y don Enrique Suárez, yerno del artista.

En sucesivas filas formaban representaciones de todos los órdenes de la vida nacional. También figuraban el Embajador de los Estados Unidos, el de Italia, el agregado de Prensa de la Embajada inglesa en representación del Embajador; representaciones de las Embajadas de Portugal y Francia; Director del Instituto de Cultura británico, y el Director del Instituto francés; el Subsecretario de Justicia, Director General de Arquitectura, Director General de Montes, generales Ungria, Millán Astray y Asensio; Director de la Academia de Bellas Artes, conde de Romanones; secretario de la misma entidad; Director del Museo del Prado; Ortega y Gasset, D'Ors, García Sánchez, Belmonte y gran cantidad de artistas, escritores y amigos del pintor.

La comitiva marchó por la calle de Bailén y Viaducto a la explanada de la Almudena, donde el clero parroquial rezó un responso, que fue seguido de otro cantado por el Dr. Yurramendi.

A los doce, el Ministro de Educación Nacional, en nombre del Caudillo, dió el pésame a los familiares del finado, así como todas las representaciones y particulares asistentes. El ataúd fue trasladado a una carroza automática que marchó hacia San Sebastián. Acompañan el cadáver la viuda del gran pintor y otros familiares. En la capilla donostiarra los restos mortales de Zuloaga serán recibidos por la Diputación Provincial. Allí espera el hijo del finado don Antonio, que ha llegado de París.—(CIFRA).

LLEGADA DEL FÉRETRO A SAN SEBASTIÁN

SAN SEBASTIÁN, 1.—A las once de la noche, con una hora de retraso sobre el horario previsto llegó a la Diputación la carroza fúnebre que conducía los restos mortales del pintor Ignacio Zuloaga.

La carroza venía cubierta de flores y detrás seguía un automóvil con la comitiva de la Diputación Provincial y otro en el que viajaba el Padre Moreno, el hijo político del finado, señor Suárez, el hijo de Zuloaga, don Antonio. Este se unió a la comitiva en el límite de la provincia. En la Diputación recibieron el cadáver el Gobernador civil, Presidente de la Diputación y diputados provinciales, Alcaldes, concejales, presidentes de las Comisiones de la Sociedad Económica Vascongada, de los Amigos del País y de diferentes representaciones de entidades y corporaciones.

Numerosísimo público presenció la llegada del cadáver del gran pintor. Antes de ser sacado el féretro de la carroza, el Padre Moreno rezó un responso. Seguidamente, el cadáver fue conducido al patio de honor de los hijos ilustres de Guipúzcoa, donde se halla la capilla de San Ignacio. Allí se rezó otro responso y el Oficio.

"ECCLESIA"

Órgano de la Dirección Central de la Acción Católica Española, publica en su sección "La voz de los prelados" todos los documentos del Episcopado español, difundiendo así las normas y enseñanzas de la jerarquía eclesiástica.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	España	Extranjero
Semestre	22	32
Año	40	60

ADMINISTRACIÓN: Alfonso XI, 4. Madrid. Teléfono 21090.

donostiarra cantó el "Libérame" de Perossi.

Por el Palacio de la Diputación ha desfilarido ante el cadáver un gran gentío.—(CIFRA).

GRAN SENTIMIENTO EN NUEVA YORK

NUEVA YORK, 1.—La muerte del ilustre pintor español Ignacio Zuloaga ha producido gran sentimiento en los medios artísticos norteamericanos, donde contaba desde hace muchos años con legiones de admiradores y amigos. La prensa norteamericana de hoy rinde unánime tributo de respeto a la memoria de Zuloaga y publican extensos artículos biográficos en los que se le proclama uno de los más interesantes pintores modernos.

Los periódicos recuerdan los diversos triunfos de Zuloaga en Estados Unidos, donde desde 1909 se hizo popularísimo mediante una exposición de 38 cuadros en los salones de la "Hispanic Society" neoyorquina, exposición que recorrió después las principales poblaciones del país.

En 1925 Zuloaga visitó los Estados Unidos, donde pintó varios retratos y vendió algunos de sus cuadros a diferentes museos. Cobró 25.000 dólares por cada obra. Un coleccionista neoyorquino le ofreció un millón de dólares por el cuadro de "El Greco "Amor profano" propiedad de Zuloaga, que éste había adquirido a principios de siglo por una suma equivalente a diez dólares, de un médico pueblerino en sus andanzas por tierras de Castilla. Sin embargo, Zuloaga, que éste había adquirido a principio de la oferta diciendo que el placer artístico que le procuraba ese cuadro no podía sustituirse con nada.—(EFE).

EN PORTUGAL

LISBOA, 1.—Todos los periódicos de Lisboa y Oporto rinden un póstumo homenaje al ilustre pintor español Zuloaga.

"De la raza de Ribera y de Velázquez —dice "Victoria"— heredero de la extraordinaria paleta de El Greco, Zuloaga fué el creador inmortal de la pintura castiza de España".

La fotografía del eximio artista aparece también en las primeras planas de todos los periódicos portugueses.

La noticia del fallecimiento del insigne pintor ha producido honda emoción en los círculos artísticos e intelectuales de Lisboa.—(EFE).

Hitler murió el 30 de abril, según el informe oficial

(CONTINUACION DE PRIMERA)

ordenó que se diera muerte a su perro favorito, de raza alsaciana.

"A las dos y media de la tarde del 30 de abril, el Führer hizo que acudieran las numerosas personas que se encontraban en los refugios vecinos, de las que se despidió estrechándoles la mano. Por indicación suya se procedió entonces a situar en la proximidad inmediata del refugio unos 200 litros de gasolina. Poco después, Hitler y Eva Braun recorrieron varios refugios y se despidieron de otras personas. Seguidamente se trasladaron a sus habitaciones particulares, donde Hitler se disparó un tiro de revólver, al parecer en la boca, y Eva Braun ingirió un veneno.

"Los cadáveres —prosigue el informe oficial— fueron trasladados al exterior del refugio por el doctor Goebbels, Martin Bormann, y quizá también por el doctor Stumpffegger y alguna otra persona. El de Hitler iba envuelto en una manta. Los dos cadáveres fueron colocados juntos a unos tres metros de la salida del refugio y fueron impregnados de gasolina. La creciente intensidad del fuego de los combates obligó a los allí congregados a retirarse a la entrada del refugio, desde donde continuaron echando gasolina sobre los cadáveres. Al ser quemados, todos los que allí se encontraban se pusieron en posición de "firmes", haciendo el saludo nacionalsocialista".

El informe hace constar que no se sabe con certeza hasta que punto se quemaron los dos cadáveres, aun cuando un testigo ha afirmado que ardió hasta que no quedó ningún resto de forma humana, y considera más probable que los cadáveres, una vez carbonizados, fueran desmembrados y, probablemente, enterrados.

"El día 1 de mayo, Bormann telegrafió a Doenitz según termina el relato —que el testamento de Hitler entraba en vigor. Este telegrama fué ampliado después por otro del Dr. Goebbels

A pesar de la respuesta rusa, persiste la tirantez con los anglosajones

Mientras que Norteamérica e Inglaterra siguen al pie de la letra los acuerdos de Yalta y de Potsdam de administrar los países que fueron enemigos —en la parte que ellos ocupan— de una manera objetiva e imparcial, sin tomar decisiones que no sean de acuerdo con Rusia, este país desde Moscú sigue una política puramente rusa y gobierna directa o indirectamente en las zonas que ocupó de tal modo que parece hallarse en territorio propio colonial o en zona de influencia definitivamente rusa.

Una vez más esta actitud soviética ha originado una protesta inglesa. El Gobierno soviético había "acordado libremente" con los Gobiernos húngaro y rumano tratados de comercio que les convirtieron prácticamente en colonias soviéticas por cuanto las mercancías de ambos países son vendidas a Rusia y este país se encarga de pagar al precio que podamos imaginar. Finlandia, sometida igualmente a la ocupación soviética, ha tenido también que aceptar condiciones comerciales que le obligan a conceder a Rusia exactamente iguales ventajas comerciales que acuerde con los demás Estados; con lo cual si quiere comprar en el extranjero habrá de ofrecer a Rusia iguales ventajas de compra aunque Rusia no le mande nada a cambio.

El Gobierno británico protestó no hace muchos días del tratado comercial ruso con Hungría y Rumania —es nada menos que la cuenca del Danubio con sus productores agrícolas lo que se debate—, según declaraciones del ministro británico de Negocios Extranjeros hechas anteayer en la Cámara. Rusia ha contestado "que el problema no afecta a los intereses británicos". Con esto pretende continuar con manos libres en Europa Central y Oriental y absorber la producción agrícola de ambos países además del petróleo rumano, desposeyendo a la Europa Occidental de una de sus escasas fuentes de viveres en momentos de hambre y de penuria.

Parece que la contestación rusa no ha satisfecho del todo a los ingleses. Es probable que no afecten los acuerdos comerciales a Inglaterra propiamente dicha, pero afecta y con mucho al porvenir de la Europa Central y Occidental, que tan necesitadas están de recibir alimentos y combustible y de utilizar para ello la importante vía comercial del Danubio, que por el nuevo tratado con los soviets queda dentro del área rusa.

En este sentido, la respuesta soviética no ha venido a calmar la tensión existente desde la ruptura de la Conferencia de Ministros de Negocios Extranjeros, y así lo dió a entender el ministro laborista Devlin cuando agregó en la Cámara que la respuesta rusa estaba todavía "sometida a estudio" y que las relaciones con Hungría, Rumanía y Bulgaria seguían en punto

muerto. Con Hungría porque aun no estaba claro el modo cómo habría de desarrollarse el período electoral que comenzará con las elecciones del día 4 de este mes (es sabido que ante el triunfo de los anticomunistas en las elecciones parciales, el mariscal Vorochilof, jefe de las fuerzas soviéticas de ocupación en Hungría ha obligado a los partidos políticos a abandonar sus posiciones independientes y presentarse a las elecciones en una lista única confeccionada por él en la que se da puesto importante de mayoría a los comunistas derrotados en las elecciones parciales anteriores). Con Bulgaria tampoco mantiene Inglaterra relaciones porque los partidos anticomunistas se han abstenido de concurrir a las elecciones ante la presión soviética que pretendía hacer algo por el estilo de lo efectuado en Hungría. Y respecto a Rumania, si siquiera ha podido obtener Inglaterra seguridades de que el Gobierno impuesto por los soviets va a ser variado.

Quiere esto decir que Inglaterra no aprueba los manejos rusos en ninguno de los países de Europa Central, con lo que, indirectamente, mantiene una oposición decidida a la política soviética de postguerra, con lo cual las "elecciones libres" que Rusia pretende llevar a cabo en dichos países como condición necesaria derivada de los acuerdos de Yalta para entrar en período de tratados de paz, no van a ser reconocidas y el problema va a continuar sin solución.

Parece que, aunque se esfuerzan los portavoces oficiales en asegurar lo contrario, el viaje del mayor Attlee —jefe del Gobierno británico— a Washington, no tiene por objeto tratar solamente de las posibilidades de utilización de la bomba atómica, sino de estudiar en común la respuesta de Stalin al mensaje de Truman, y ver la posibilidad de llegar a una nueva reunión de "los tres", que saque a la política de postguerra del atolladero en que está atascada.

Madrid celebró fervorosamente el día de Todos los Santos

Las sepulturas de Calvo Sotelo, Goded, Fanjul y otros gloriosos caídos fueron cubiertas de flores

MADRID, 1.—En Madrid se ha efectuado la tradicional visita a los cementerios, con gran fervor. En la Sacramental de San Isidro, la tumba del general Primo de Rivera se hallaba totalmente cubierta de flores. El panteón de hombres ilustres fué también muy visitado. En los cementerios de los alrededores de Madrid, y especialmente en las tumbas levantadas a los caídos en los de Aravaca, Paracuellos, Torrejón y otros, las tumbas estaban materialmente cubiertas de flores. En todos los templos se celebraron solemnes cultos, que tuvieron especial relieve en la Catedral. A primera hora de la tarde, organizado por la Sacramental de Santa María, se efectuó el solemne entierro de un pobre de solemnidad, fallecido a última hora en el Hospital Provincial.—(CIFRA).

EN EL CEMENTERIO DE LA ALMUDENA

MADRID, 1.—El homenaje que el pueblo de Madrid dedica a sus muertos con ocasión de la tradicional visita a los cementerios, ha revestido este año gran solemnidad, favorecida por la esplendor del tiempo. Es incalculable el número de personas que han visitado durante todo el día el Cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, cuyas puertas se abrieron a las siete de la mañana. Puede decirse que ni en una sola tumba de esa necrópolis ha quedado sin el recuerdo de una oración y el homenaje de unas flores. Numerosos sacerdotes se han turnado en la piadosa tarea de rezar responso ante las tumbas.

Las sepulturas de Calvo Sotelo, Goded, Fanjul, Rodríguez Santa María y Caidos del Cuartel de la Montaña se hallaban cubiertas de flores. A las once y media de la mañana en la capilla de Nuestra Señora de la Almudena se ofició por el capellán mayor, un solemne funeral por el alma de los caídos del Cuartel de la Montaña. Fué presidido por el Marqués de la Valdevia, en representación del Alcalde de Madrid, acompañado de la Junta de la Asociación de Damas. Asistieron numerosos deudos de los caídos. Terminado el funeral, el clero con cruz alzada, rezó un responso ante el mausoleo. La Policía Urbana ha establecido este año un magnífico servicio de circulación que ha permitido el rápido acceso desde la Plaza de las Ventas a la necrópolis del Este.—(CIFRA).

PANTALLAS CORUÑESAS

YA-VOY: "El sospechoso"

Asunto duro, fuerte y hasta repelente en ocasiones, con contactos en esta última cuatrida, con "La tibia" o con "Perfidia". Quizás tenga un agravante sobre las citadas y es la que, insensiblemente, el espectador se sitúa más al lado del delinvente que de la víctima, de las víctimas, que que decir, pero que en estas se reúnen cualidades de tolerancia, de vicio, y llega a parecer natural su eliminación.



Charles Laughton —original y brillante, y quizás más, que en sus mejores obras. Las enormes dificultades que presenta el asunto, la diversidad de matices que tiene que afrontar, con pasiones de significados dispares, están resueltas con singular maestría y dominio por el magistral actor. A su lado tienen que quedar un poco pálidos los demás personajes, pero, no obstante, salen arosos de su cometido, y la labor general queda como lo más saliente del film. También está francamente bien captado el ambiente de principio de siglo. Magnífica también la dirección, que muestra indolables aciertos de enfoques, de iluminación y "records".—C.

CINE CORUÑA: "Una tarde en el Circo"

Después de luchar con los recordadores, que al parecer bien merecedores de ser concedida por "la autoridad competente", hemos conseguido una entrada para ver a los hermanos Marx y bien sabe Dios que si con no merecía los afines que nos hemos tomado.

"Una tarde en el Circo" es la película exacta de las anteriores producciones del regocijante trío, pero un poco menos graciosos. Algunos de las pantomimas que insertan en una acción que sirve de pretexto, son gracia. Tal cual chiste, pocas veces. Pero acostumbrados a su actuación disparatada, a su gracia central y sin embargo de esta tradición céntrica, no nos reímos como en otra tiempo.

Habría algo más que decir. Creemos que no, y como lo creemos lo decimos.—C.



LA BIBLIOTECA DE AUTORES CRISTIANOS ES EL PAN DE LA CULTURA CATOLICA DE ESPAÑA

Alentada y bendecida por el Episcopado, bajo los auspicios de alta dirección de la Pontificia Universidad de Salamanca esta áurea colección proporcionará a los católicos cultos el adecuado instrumento que su formación intelectual necesita. Reunirá en ocho secciones con carácter orgánico, las obras maestras de los tiempos pasados y las mejores monografías modernas.

NO SE SUSCRIBA USTED CON RETRASO. HÁZALO AHORA. AL PRINCIPIO

Pida informes y folletos gratuitos a LA EDITORIAL CATOLICA Alfonso XI, núm. 4 Apartado 468. — MADRID

LOS DEPORTES

Delio Rodríguez, vencedor de la III Vuelta Ciclista a Galicia

Los coruñeses Folgar y Ponte se clasificaron en octavo y noveno lugar

ORENSE, 1.—A las cuatro de la tarde se dio la salida, para la última etapa de la III Vuelta Ciclista a Galicia, a los once corredores clasificados en las anteriores. Esta etapa final, como se dijo, comprendía un circuito urbano comprendido entre las calles Joanes, carretera de Celanova, Generalísimo, San Miguel, José Antonio y Caño Sotelo, con un total de 60 kilómetros las diez vueltas que comprendía la etapa. Cada tres vueltas se disputó un "sprint" con premio.

Un inmenso gentío se había congregado a todo lo largo de las calles del recorrido y siguió con interés la marcha de esta última etapa, que no ha tenido consecuencias serias para la clasificación general.

En la primera vuelta emplearon los corredores 10 minutos, 41 segundos; en la segunda, 16 m., 35 s.; en la tercera, con "sprint", venció Pereira, y se emplearon 10 m., 22 s. en la cuarta vuelta, 11 m.; en la quinta, 9 m., 28 s.; en la sexta, con otro "sprint", que ganó Emilio Rodríguez, 10 m., 44 s.; en la séptima, 10 m., 25 s.; en la octava, 10 m.; en la novena, con "sprint", ganado por Delio, 9 m., 30 s. y en la última vuelta, 10 m., 25 s.

Delio pinchó en la séptima vuelta, pero reparó en seguida y consiguió salir pronto al pelotón, antes de que dicha vuelta terminase. A Berrendero se le salió la cadena a 500 metros de la meta, en la última vuelta, lo que le hizo perder tiempo y esprintar al último.

Ganó la etapa, en un formidable "sprint", Delio Rodríguez. La etapa tuvo escaso relieve, excepto en los "sprints" que se disputaron cada tres vueltas. Los modestos fueron los que marcaron siempre la marcha, en especial el coruñés Ponte, que llevó la iniciativa en la mayoría de las diez vueltas, si bien en los "sprints" fue fácilmente desbordado por sus compañeros. El más emocionante de los "sprints" fue el que sostuvieron en la tercera vuelta Delio y el portugués Pereira, del que salió vencedor el italiano.

Una media regular y un tiempo a veces lluvioso, pero no en cantidad, así como el entusiasmo del público, fueron las notas salientes de esta etapa, que acaba de finalizar la III Vuelta a Galicia.

En la tribuna presidencial se hallaban el Gobernador civil y las demás autoridades. Delio Rodríguez, vencedor de la etapa y de la Vuelta; Pereira, único portugués clasificado, y Manolo Rodríguez, primero en la clasificación regional, fueron obsequiados con ramos de flores por las señoritas Conchita Suárez y Tita Rodríguez Pazos.

Mañana, los corredores depositarán una corona en la tumba del malogrado ciclista orensano Claudio Díaz, muerto hace algún tiempo.

CLASIFICACION DE LA ULTIMA ETAPA

Delio, Emilio y Pastor Rodríguez, Pereira, Manolo Rodríguez, Trueba, Folgar, Ponte, Loureiro y Cruz, todos en 1-50-51; Berrendero, 1-50-59

CLASIFICACION GENERAL

Vencedor de la Vuelta, Delio Rodríguez, que ha recorrido los 750 kilómetros de la prueba en 30-42-24, a una media de 23,400 por hora. Emilio Rodríguez, 30-46-7; Julián Berrendero, 30-58-51; Pastor Rodríguez, 31-7-34; Fermín Trueba, 31-8-40; Jorge Pereira, 31-7-23; Manolo Rodríguez, 31-26-13; José Folgar, 31-46-5; Arturo F. Ponte, 31-52-5; José Loureiro, 32-45-21; y Francisco Cruz, 32-31-46.

CLASIFICACION REGIONAL

Manolo Rodríguez, José Folgar, Arturo F. Ponte, José Loureiro y Francisco Cruz.

LOS CORREDORES, SATISFECOS

En la tribuna presidencial había instalado un micrófono, por el que los corredores participantes dirigieron algunas palabras a la afición. Todos se mostraron encantados de la acogida que se les dispensó en todos los pueblos de Galicia, y elogiaron la organización de la prueba, que ha superado a todas las previsiones. Por ello han declarado que conservarán un grato recuerdo de esta III vuelta ciclista a Galicia, que esperan continúe celebrándose en años sucesivos.

SEMANARIO REGIONAL GRAFICO DEPORTIVO

mon

ofrece al aficionado una información deportiva completa de Galicia y lo más destacado de la última jornada en el resto de España

Los socios del Atlético de Bilbao piden la palabra

Resulta que el club de la calle de Hurtado de Amézaga—el Atlético de Bilbao—ha convocado a una reunión de socios para darles cuenta del movimiento de fondos del ejercicio anterior, estudiar el reajuste de cuotas sociales y otras zarándajas de tan poca monta como éstas. Y no se crea que se impuso a los socios la condición de estar calladitos. Han podido hacer observaciones y las han hecho—sobre la mejor manera de llevar los negocios de la sociedad.

Así, los socios del Atlético de Bilbao se han enterado al dedillo de a cuánto ascendieron los ingresos y a cuánto los gastos, y del saldo en caja existente. El secretario, ayudado de un vaso de agua, ha leído cifras y cifras, en un ambiente de asombro y estupefacción. Tantos miles por impuestos, tantos por sueldos, etc. El dinero en caja, ganancia del ejercicio 1944-45, fue de 4.601 pesetas en un movimiento de fondos de dos millones y medio de pesetas. Y eso que el Atlético llegó a la final y conquistó el campeonato de Copa.

A petición de un socio atlético que desea estudiar las cosas con toda calma y con todo detalle, la directiva del Atlético de Bilbao accedió a imprimir la memoria leída y a repartirla entre sus asociados.

Por cierto que en el momento en que se discutía la conveniencia de reajustar las cuotas mensuales de los socios, uno de éstos se levantó muy decidido, con el aire de quien se halla en posesión de la fórmula que armoniza todos los intereses, y pidió la palabra; y una vez que le fue concedida, exclamó dando un pufetazo en un pupitre:

—Yo, lo que quiero saber, es por qué no juega Albizu!

Pretensión muy justificada, porque parece que la ovación de los "albizuistas" fue imponente.

Si por aquí se hiciera una cosa parecida, no fallaría quien preguntara por qué no juega determinado jugador; pero las preguntas de por qué jugar este y el otro y el de más allá iban a ser mucho más numerosas.

BOXEO

Paco Bueno, campeón nacional de pesos pesados

Venció a Arceniega por puntos

MADRID, 1.—Esta tarde en la Plaza de Toros se ha celebrado la anunciada reunión de boxeo, cuyos resultados han sido los siguientes:

Campeonato de España del peso pesado, a doce asaltos, se dio la victoria a Paco Bueno a los puntos. Después de un combate emocionante y en el que Fidel Arceniega terminó con los dos ojos tapados por la sangre, el derecho a consecuencia de la inflamación de un párpado que le privó de la vista desde el segundo asalto, y el izquierdo a causa de la rotura de la ceja en el último asalto.

Campeonato de España del peso mosca. El madrileño Testillanos renovó su título al vencer a los puntos al catalán Morales. Juanito Martín venció por puntos a Teodoro Genzález, y en los pesos gallos, Torralba venció a Díaz por puntos.—(CIFRA).

AJEDREZ

Ha quedado abierta la inscripción para el campeonato de La Coruña

Como hablamos anticipado, la Federación Gallega de Ajedrez, ha organizado el campeonato de La Coruña del noble juego-ciencia.

Podrán participar en el torneo todos los jugadores que lo deseen, y se organizará por el sistema de todos contra todos a una o a doble vuelta, con un torneo eliminatorio previo en caso de ser muy numerosas las inscripciones. La eliminatoria comenzará el 15 de los corrientes y la prueba final el día 19, comenzando las partidas a las siete y media de la tarde, a un régimen de 20 jugadas por hora.

Los que se inscriban satisfarán una cuota de 15 pesetas que serán devueltas al jugador si finalizado el campeonato ha jugado todas sus partidas. Las cuotas que fueran retenidas se invertirán en adquisición de premios para los jugadores que terminaran el torneo.

Podrán verificarse las inscripciones desde hoy hasta el día 10, en el domicilio de la Federación, San Andrés, 47, primero y en los cafés Galicia y Marinada de 3 y media a cinco y de siete a nueve de la tarde, respectivamente.

El Ayuntamiento ha donado una magnífica copa de plata que habrá de ser ganada dos años seguidos o tres alternos y hay además valiosas copas y trofeos del Casino, Circo y la Federación de Ajedrez.

En los medios ajedrecísticos locales, la convocatoria ha sido muy bien acogida y muchos de los más fuertes ajedrecistas coruñeses han anunciado ya su participación en el campeonato de La Coruña que hace ya bastantes años que no se celebraba.

Tercera división

EL BERBES DERROTO AL LEMOS POR 6-0

VIGO, 1.—En el estadio de Balaidos se jugó esta tarde un partido correspondiente a la tercera división de Liga entre el Lemos de Monforte y el Berbes. Venció este último por seis tantos a cero. El primer tiempo terminó con el tanteo de 4-0, y en la segunda parte los locales obtuvieron otros dos goles. Estos fueron conseguidos por Ventura, 3; Cabillo, 2, y uno por Carlos. El equipo vigués malogró un penalty. El partido resultó bastante deslucido.

VENCE EL SANTIAGO AL TURISTA POR 1-0

SANTIAGO, 1.—A las cuatro y media de esta tarde se jugó en el campo municipal de Santa Isabel el partido de tercera división entre el Santiago y el Turista de Vigo. Ganó el Santiago por uno a cero. El tanto fue marcado en el primer tiempo por Naya. Resultó el encuentro bastante movido e interesante, ya que el dominio fue alterno en los 90 minutos y el resultado estuvo indeciso hasta el final. Arbitró el colegiado coruñés señor Fernández Grien.

ADQUISICIONES DE LA GIMNASIA LUCENSE

LUGO, 1.—Los jugadores de la Gimnástica lucense han estado estos días sometidos a intenso entrenamiento, con vistas al próximo partido contra el Santiago. Hoy por la mañana, en el estadio de la carretera de La Coruña hubo un entrenamiento bajo la dirección del entrenador señor Gujardo. Intervinieron los jugadores fichados y algunos modestos, habiéndose entrenado también el veterano Cantina, que ocupó el puesto de extremo derecho. También fue probado en el puesto de delantero centro el jugador Sabater.

El Deportivo Juvenil y el Hércules de San Pedro empalaron ayer a dos tantos

Los de San Pedro lograron la igualdad cuando iban perdiendo por 2-0

Hubo reparto de puntos ayer en el Estadio y por tanto juveniles y hercúlicos continúan imbaltados. El empate a dos tantos supone un buen resultado para los del Hércules, cuya inferioridad, sobre el papel, es palmaria, y porque el empate sobrevino cuando la victoria del Deportivo Juvenil parecía segura y contundente. Fue la primera parte, en general, sosa, con escasas jugadas dignas de anotación. Favorecido por el viento, el Juvenil dominó durante el primer tiempo, dando ocasión a que Belchite se luciese en el extremo derecho, con rápidas escapadas para centrar siempre bien. Los contados avances del Hércules, por el ala derecha, no dieron fruto por la precipitación de Rumbo, torpe en coronarlos con el disparo. En una ocasión Rey Lago cortó un brillante ataque de los de San Pedro para "favorecerlos" con una falta que no hay en España árbitro que la señale, si no es con el decidido propósito de favorecer al bando infractor. Los equipos se fueron a descansar, vencedor el Juvenil gracias a un gol obtenido por Agustín, en un acoso que Naya quiso cortar haciendo una salida infructuosa.

En la segunda parte, el Juvenil aumentó su ventaja con otro tanto, que logró Belchite en una confusa situación originada por el saque de un córner. Un gran disparo de Díez, que pegó en el travesaño, pudo ser también tanto que acabaría con las esperanzas del Hércules. Pero fue el Hércules el que logró acortar distancias, a consecuencia de un despeje de Lemus que se convirtió en un magnífico pase a Morlán; el centro de éste lo fustió Rumbo a la red. Este tanto reanimó extraordinariamente a los de San Pedro, que presionaron bastante y obtuvieron la igualdad a dos en un forcejeo ante la puerta de Floreal que resolvió con fortuna Alejandro.

Los últimos minutos fueron claramente del Hércules, y sólo la mala suerte de Rumbo pudo impedir que el Juvenil saliese derrotado, porque el extremo izquierdo falló un gol seguro, cuando estaba sólo, a dos pasos de Floreal, y su remate de cabeza al porter que siguió a la jugada anterior salió fuera, rozando el palo.

En el Juvenil destacaron Floreal, los medios, Díez y Belchite, éste el mejor. En el Hércules, bien el portero y la tripleta central del ataque. En Morlán vimos mucha lentitud y en Rumbo falta de aplomo para terminar serenamente las jugadas.

Rey Lago arbitró a disgusto de los dos equipos y de sus seguidores res-

pectivos, de lo que se deduce que estuvo imparcial. Los del Hércules le reprochan el haber permitido a los del Juvenil mayor "libertad de movimientos"; y los partidarios del bando contrario, no haber sancionado con la máxima pena el emparejado con que la defensa del Hércules obsequió a Carrillo.

El público salió muy satisfecho del partido, que echó por tierra el refrán de que nunca segundas partes fueron buenas.

Los equipos se alinearon así:

JUVENIL: Moreal; Castillo, Lemus, Maristany, Longueira, Vallo; Belchite, Calvete, Garrillo, Díez y Agustín.

HERCULES: Naya; Riberlo, Ra; Xeljo, Pernas, Juan; Morlán, Naya, Alejandro, Ramón y Rumbó.

Los árbitros para el domingo

- PRIMERA DIVISION**
- Real Gijón-C. D. Español, Sr. Goje-nuri.
- Sevilla C. F. - Deportivo Alcoyano, señor Alvarez Santullano.
- Deportivo Castellón-Astético Aviación, señor Azón.
- Re. Club Celta-Astético de Bilbao, señor Ceasino Rodríguez.
- Hércules C. F.-Valencia C. F., señor Sola.
- C. F. Barcelona-Real Murcia, señor Mazagatos.
- Real Madrid-Real Oviedo, Sr. Villalaz.
- SEGUNDA DIVISION**
- Real Sociedad-Deportivo Córdoba, señor Fombona.
- Xerez C. F.-Zaragoza C. F., Sr. Escartín.
- C. D. Salamanca-Real Santander, señor Ezcurra.
- Mallorca C. F.-Gimnástico Tarragona, Sr. Sanchis.
- Granada C. F.-Real Betis Balompie, señor Alvarez Pérez.
- R. C. D. Coruña-S. D. Ceuta, señor Santo Tomás.
- C. D. Sabadell-Club Ferro!, Sr. Tamarit.
- TERCERA DIVISION**
- Grupo primero.—Ponferrada-Betanzos, Sr. Panteleón.
- Berbes-Lemos (se jugó el día 1). Gimnástico Lucense-Santiago, señor Trabada.
- Club Galicia-Pontevedra, Sr. Domínguez.
- Orensana-Turista, Sr. Gayoso.

El Ceuta a la vista

Ayer hubo sesión matinal de entrenamiento en Riazor, con balón. De un lado formó el mismo equipo que el domingo perdió en Atocha, a excepción de Quintas, que fue sustituido con Reboredo, y del otro un conglomerado de suplentes y veteranos, con Neira, Hilario, Valle, etc. Aun cuando no ha dado Hilario el equipo que el domingo jugará contra el Ceuta, suponemos que no variará mucho respecto del que jugó en Atocha.

Por su parte, el Ceuta iba a jugar ayer en Betanzos, pero por ello pidió una cantidad que al club del Mandeo le pareció excesiva, por lo que el partido no se celebró.

Hoy entrenará el Ceuta en el campo del Betanzos.

Cospito tendrá un gran campo de futbol

En terrenos cedidos por el Municipio de Cospito han comenzado los trabajos para construir un campo de futbol, con las dimensiones reglamentarias mínimas, que estará situado cerca de la orilla de la laguna de Valverde y Lupeña, sitio sano y alegre, con todas las ventajas de un buen terreno donde practicar el popular deporte ba-tempélico.

La directiva de la "Sociedad Deportiva" de Cospito, que está encanizanda la afición que ha surgido repentina y entusiasta, hace constar su agradecimiento a los socios protectores por su ayuda moral y económica, que el pueblo de Cospito sabrá agradecer.

Con la ayuda de estos entusiastas aficionados, cuya lista irá engrandeciendo día a día, los equipos de Cospito esperan ir ensartando triunfos en todos los aspectos de deporte.

LAUREANO MARTINEZ
ABOGADO
Marina 16 y 17, bajo teléfono 2631
LA CORUÑA



Mareos... debilidad...

Las madres que crían pueden remediar ese agotamiento con el famoso Jarabe Salud.

Sus efectos fortalecen a la madre y transmiten al niño una nutrición favorable para su crecimiento.

JARABE DE HIPOFOSFITOS SALUD

Este poderoso reconstituyente se vende también en COMPRIMIDOS

C. S. N.º 5.662

"El estómago es el manantial de alegría de la vida"

Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de **BIGESTÓNICO** del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Autorizado por la Censura Sanitaria con el número 754, provisional

Aumenta la tensión en Palestina

Los árabes de El Cairo y Alejandría amenazan con la huelga

LONDRES, 1.—"La actual tensión en Palestina es consecuencia no tanto del antagonismo existente entre los árabes y los judíos como del esfuerzo de los dirigentes sionistas de obligar al Gobierno británico a tomar decisiones favorables a los judíos", ha declarado la Oficina Árabe en esta capital. "Si una revolución estalla en Palestina dentro de las próximas semanas —añade la Oficina Árabe— será una sublevación de los judíos contra las autoridades de Palestina y no una guerra civil entre árabes e israelitas".—(EFE).

AMENAZAS DE HUELGA EN EL CAIRO Y ALEJANDRIA

EL CAIRO, 1.—Hoy han sido distribuidos folletos en esta ciudad y en Alejandría en los que se convoca a la huelga general para mañana. La petición va firmada por el Bloque Musulmán Antisionista, en representación de la Unión Árabe, la Asociación de Jóvenes Musulmanes, la Hermandad Musulmana y otras organizaciones. Los correligionarios del ex primer ministro egipcio, waftista, Nahas Bajá, han celebrado esta tarde una ruidosa manifestación con motivo del regreso de su jefe de Alejandría. La Policía ha tomado precauciones, pero existe cierta efervescencia.—(EFE).

SE REFUERZAN LOS PUESTOS FRONTERIZOS

JERUSALEN, 1.—Todos los puestos fronterizos de Palestina han sido reforzados por los ingleses. Patrullas armadas con fusiles y ametralladoras vigilan las calles de las ciudades más importantes de Palestina.—EFE.

EL TOQUE DE QUEDA

JERUSALEN, 1.—Por orden del jefe de todas las fuerzas británicas en Palestina, general Darcy, ha sido impuesto hasta nuevo aviso el toque de queda sobre todo el tráfico rodado fuera de las zonas urbanas entre las once de la noche y las seis de la mañana.

A consecuencia de los actos de sabotaje el servicio ferroviario se encuentra gravemente desorganizado. Durante el día de hoy no ha llegado a Palestina ningún tren procedente de Egipto.—(EFE).

UNA BOMBA EN LA ESTACION DE JERUSALEN

JERUSALEN, 1.—Se ha producido una fuerte explosión en esta capital, provocada por una bomba de relojería que causó grandes daños en las oficinas de la estación ferroviaria. Al parecer, dicha bomba fue enviada en un paquete y estaba dispuesta para que estallase simultáneamente con otras bombas colocadas en Haifa y en varios puntos del país. Como el horario de verano terminó ayer en Palestina, muchas personas creyeron que la explosión era una señal para que se pusieran los relojes en hora.—(EFE).

SMUTS CALIFICA LA SITUACION COMO MUY GRAVE

JOHANNESBURGO, 1.—El primer ministro de la Unión Sudafricana, mariscal Smuts, ha calificado la situación de Palestina de "tan grave como cualquier otra crisis surgida después de la primera guerra mundial".

"Creo—dijo Smuts ante la XX Conferencia Sionista que se celebra en esta capital—que una solución puede encontrarse, pero no será fácil y todo dependerá de la buena voluntad y del sentido común de todos los interesados".—(EFE)

Continúa en Londres la asamblea del comité internacional de radiotelefonía

LONDRES, 1.—Se ha celebrado la segunda sesión de la 13 Asamblea del Comité Consultivo Internacional de la Telefonía que actualmente se celebra en la capital británica, con asistencia de la delegación española presidida por el director general de Correos y Telecomunicación, Sr. Rodríguez Miguel.

En esta sesión se procedió a constituir las diversas comisiones permanentes. España está representada en las que tienen su cargo los asuntos relativos a transmisión, conservación, enlaces radiofónicos, interconexión con Europa y tarifas.—(EFE).

Cecilio Fernández Alonso
Procurador de los Tribunales
Botanos, 4-1, B
Teléfono 2704 LA CORUÑA

EL IDEAL GALLEGO
se vende en Villagarcía en la Estación ferroviaria, en el Café de Foyán, en el kiosco de Ramón y en el Estanco de Fores

Crónica regional

SANTIAGO

LA ASOCIACION DE ARTISTAS, CONSTITUIDA EN LA SOCIEDAD PROTECTORA DE ARTESANOS

SANTIAGO, 1.—Hoy día de Todos los Santos, se ha celebrado en Santiago con la solemnidad tradicional y el tiempo, aunque no radiante, permitió llevar a cabo las visitas a los cementerios en condiciones favorables.

En la Santa I. C., se celebró solemnemente la función de primera clase, en la que ofició el M. I. señor don Salustiano Portela Pazos, Dignidad de Deán y ocupó la sagrada cátedra el M. I. señor don Manuel Rey Martínez. Los canónigos vistieron traje de gran solemnidad.

Los cementerios estuvieron muy concurridos y sobre las sepulturas se colocaron grandes cantidades de flores.

Mañana, día 2, a las once de la mañana y en la capilla del Gran Hospital, se celebrará una misa rezada por el Excmo. señor don Manuel Ventura Figueroa, dedicada por los parientes de la fundación.

La fundación "Fernández Carril".

Aires del Inferniño

De juzgar el futuro de nuestro "Ferrol" por sus seis actuaciones, bien podríamos justificar el entusiasmo y el optimismo de la afición local. Pero teniendo en cuenta lo larga y peligrosa de la segunda división, entendemos que todo barajar de números sobre los partidos que faltan por jugar, es lo mismo que dejarse llevar por lo problemático.

Lo único cierto es que en seis partidos jugados—dos en casa y tres fuera—tenemos 9 puntos en la clasificación general y tres positivos en la que cuenta.

El domingo próximo, los verdes, tienen que entenderse con el líder de la competición, y, queramos o no, de este resultado depende poder hacer, con base aproximada, un cálculo para la clasificación de la primera vuelta.

Todo lo demás, son fuegos de artificio.

Que vamos bien hasta ahora nadie lo pone en duda, pero, hasta el 7 de abril faltan 20 partidos, y, de aquí al último debemos esperar, lógicamente, emociones triunfales y decepciones deplorables.

Hemos cultivado el más viril de los deportes, y sabemos que en fútbol—nos lo está probando, una vez más, la primera división—ocurre lo del deporte cinematográfico, que "donde menos se piensa surge la liebre".

Queremos decir, y advertir a la afición, que, como dice Amadeo, "el partido más difícil es el primero a jugar después del anterior", que, en nuestro caso, y en casa, es con el Jerez, cuyo equipo tiene las mismas aspiraciones y los mismos derechos que cualquiera del grupo.

Vendrá el Jerez al Inferniño dispuesto y decidido a llevarse los dos preciados puntos que le vendrían muy bien para cimentar sus sueños.

Recordemos—muy brevemente—lo del año pasado, cuando el Ceuta y el Zaragoza nos proporcionaron serios disgustos.

Bien está la alegría de los primeros éxitos, pero ¡por Dios, amigos!, no creamos tan fácil lo mucho que nos queda por ver y sufrir.

Y les hablamos a ustedes más en serio que otras veces, porque venimos observando una excesiva confianza, que, a nuestro ver y entender, no tiene base sólida.

Aun partiendo del supuesto, un mucho aventurado, de un triunfo o un empate con el Sabadell, tampoco nos confiaríamos, porque solamente tenemos 17 titulares y no vamos a ser—¡ojalá fuese así!—los que no suframos lesiones, expulsiones, enfermedades, etc., etc.

Hay aficionados que sólo se confían, y de ello hacen base para sus cálculos—en los resultados obtenidos hasta el momento de las anotaciones en los cuadros de clasificación general, y olvidan que en una sola tarde todo se puede ir por los suelos.

Con todo lo dicho, y éste es nuestro objetivo de hoy, queremos, repetimos, volver a recordar a la afición que el Jerez es un conjunto, muy capaz, de grandes sorpresas y que, como cualquiera equipo de los 14 de la segunda división, tiene un conjunto muy suficiente para hacer frenar al más gallito.

Sinceramente: bien harán los jugadores en no sestear en sus laureles, y la afición cumplirá como está mandado si ya se dio cuenta de que ella, y sólo ella, con sus aplausos y con sus alaridos constantes tiene la "mágica varita" de los triunfos.

Cuando el Salamanca hemos hecho las mismas advertencias, y la realidad nos dio—¿cómo no?—la razón.

A no olvidar, pues, lo que escrito y leído queda, y que el teléfono, desde Sabadell, nos proporcione el mismo disgusto que en Ceuta y Mallorca.

¿Conformes? PINCHISO.

distribuirá tres becas, entre alumnos de las Facultades de Derecho, Farmacia y Medicina, que acrediten su aplicación y pobreza, debiendo los interesados haber terminado la carrera en último curso que finalizó.

El importe de cada beca es de 1.300 pesetas y el plazo de presentación de instancias es de 20 días.

Mañana darán comienzo en la S. I. Catedral los sufragios por los arzobispos, canónigos, etc., fallecidos.

En la Universidad se ha fijado un anuncio de la Caja de Ahorros, de Santiago, en el que determinan las

condiciones para hacer préstamos sobre el honor, a los que hayan terminado la carrera.

Se ha constituido en la Sociedad Protectora de Artesanos la Asociación de Artistas.

En el próximo mes de diciembre se dará comienzo a las exposiciones.

En el Gran Hospital, ingresó Manuel Vázquez, que presenta heridas de metralla en el tórax y piernas de pronóstico muy grave, que le produjo la explosión de una bomba de palenque.

EL FERROL DEL CAUDILLO

UN MARINERO DE LA ARMADA CAYO AL MAR, PERECIENDO AHOGADO

EL FERROL DEL CAUDILLO, 1.—Con motivo de la Fiesta de Todos los Santos, los templos de la ciudad estuvieron concurridísimos de fieles.

A pesar de lo desapacible del tiempo, las visitas a los cementerios se hicieron durante todo el día.

La inmensa mayoría de las sepulturas estaban cubiertas de flores, pues aparte de las oraciones, no faltó tampoco este recuerdo a nuestros muertos.

Hoy empezarán las misas a las siete de la mañana, siguiendo hasta las doce y media.

A las diez se celebrará solemne funeral de Animas, en San Julián, por los difuntos de la Cofradía.

Por la tarde, a las siete, último día de la novena, sermón, procesión y vigilia.

El marinerío de la dotación del crucero "Almirante Cervera", Juan Rey Iguarán cuando anoche se dirigía a bordo, tuvo la desgracia de caer al mar.

Al pasar lista a bordo, se observó su falta, y ayer mañana, fué encontrado el cadáver en el mar, en Puerto Chico, dentro del Arsenal.

Se trasladó el cadáver al Hospital de Marina, y ayer tarde recibió cristiana sepultura, después de practicarle la autopsia.

Era natural de Bilbao, y tenía 22 años.

Descanse en paz.

En el Negociado de Quintas del Ayuntamiento deben hacer su presentación, los individuos siguientes:

Pedro Prado Rey, José Pita Pita, Ramiro Romero Rouco, Nicolás Martínez Fontemla y José Naveira Fernández.

Llegó de Madrid, haciéndose cargo del mando del Departamento, el Almirante Morau, Capitán General del mismo.

El Almirante Moreu asistió en Madrid a las sesiones de la Comisión de Defensa Nacional de las Cortes.

Se despachó ayer el vapor "Goncha", con carga general para Ortigueira.

PONTEVEDRA

PONTEVEDRA, 1.—Feria tradicional.—Con motivo de celebrarse hoy la feria denominada Todos los Santos, una de las principales que durante el año tienen lugar en Pontevedra, la población se vio muy animada. La lluvia, que cayó a ratos durante la mañana, deslució los mercados, que parecían muy abastecidos.

La visita a los Cementerios.—Hoy se practicó la tradicional visita al Cementerio de la capital y a los de las parroquias de término municipal.

A pesar del mal estado del tiempo, muchísimo público practicó la piadosa visita, viéndose todas las sepulturas adornadas con profusión de flores.

También se vieron muy concurridos de fieles los solemnes Oficios que se celebraron por la tarde en los dos templos parroquiales de la ciudad. La Cofradía de Animas revistió de mucha solemnidad la ceremonia fúnebre celebrada en la Iglesia de San Bartolomé.

Natalicio.—La joven esposa del comerciante de esta ciudad don Juan Lemos Aljón dio a luz una hermosa niña, segundo hijo de dicho matrimonio, al que felicitamos.

Ingreso en el Orden de Cisneros.—Se le concedió la Encomienda de la Orden de Cisneros al delegado provincial del Frente de Juventudes de esta capital, don Fernando Pereiro Carrero, al que expresamos nuestra cordial felicitación por la honrosa distinción de que merecidamente se le hace objeto.

Accidente automovilista.—En la cuesta de Vilán, parroquia de Barducido, volcó el automóvil de línea a Vigo, debido al faltarle la dirección a dicho vehículo, que conducía José Crespo Rodríguez, el cual resultó levemente herido. También sufrieron lesiones leves una hija del chofer y los viajeros Elisa Santos, Nemesio Santamaría, Laura Baqueiro y Eulalia Contreras.

Sesión del Pleno municipal. — Se

reunió el Pleno de la Corporación municipal. La presidió el alcalde, quien dió cuenta de las gestiones que en favor de Pontevedra realizó en su último viaje a Madrid, informando, además, de la sentencia del Tribunal Supremo, de la que dimos cuenta ayer.

El Pleno hizo consignar en acta su felicitación al letrado asesor del Ayuntamiento, que defendió dicha sentencia ante el Supremo. Se desestimó reclamación formulada contra adjudicación de los trabajos del amillaramiento a un grupo de funcionarios municipales. En relación con estos trabajos, se dió cuenta de un escrito de la Hermandad provincial de Labradores y Ganaderos, proponiendo que se modifique el primer tipo de la escala de la Ordenanza, por la que ha de reír este Servicio, y el Pleno acordó, de conformidad con la propuesta, que hasta cinco áreas se sobre 20 pesetas por área. Se acordó incluir en los presupuestos de este año próximo determinados beneficios para funcionarios técnicos y administrativos.

El Pontevedra C. F. a El Ferrol.—Se organizan en esta capital excursiones de ómnibus con objeto de acompañar al Pontevedra C. F. en su desplazamiento que el próximo domingo hará a El Ferrol del Caudillo, para enfrentarse con el Galleci en partido correspondiente a la tercera división.

Vacantes en Recuperación.—Se anuncian tres vacantes de auxiliar de taller en la Base del Parque de Talleres de Automovilismo de esta plaza.

Dej homenaje a Ferrón.—Se obtuvo un producto líquido de 305'75 pesetas en el festival de boxeo a beneficio de Ferrón. La recaudación total ha sido de 2.203 pesetas, importando los gastos 1.898. No figuran en la relación de gastos, impuestos, propaganda e intervención del árbitro.

El domingo, Teuro-Noya S. D.—En partido correspondiente al campeonato regional de la serie A, tendremos el próximo domingo, en el campo del Burgo, la visita del potente equipo Noya S. D., que se enfrentará con nuestro Teuro. Debemos consignar la necesidad que tiene nuestro equipo de conseguir estos dos puntos. Después de su desafortunada actuación en La Coruña, donde la adversa suerte ha querido volver la espalda a este joven equipo de la capital, el partido del domingo ha de confirmarnos la gran clase del Teuro, recuperándonos ya, en un partido que no se nos presenta nada tranquilizador.

En todos los aficionados está el triunfo. Pasaron necesita el aliento de la "hinchada" para poder fácilmente resolver la difícil papeleta que se nos presenta, y afrontar la tabla de clasificación con algún desahogo que nos pueda llevar a una honrosa clasificación.

VIGO

VIGO, 1.—Con motivo de la solemnidad del día, la afluencia de público al Cementerio ha sido extraordinaria. Por la mañana, el alcalde y una comisión de concejales estuvieron en la necrópolis de Pereiro para depositar coronas y ramos de flores en las tumbas de Concepción Arsal, Polcarpo Sanz, García Borbón, Capitán Carretero y "Cachamulillas", y en el monumento a los soldados repatriados de las guerras coloniales. En el monumento a los repatriados daban guardia de honor camilleros de la Cruz Roja. La Falange comarcal depositó ramos de flores en las sepulturas de sus caídos y en el monumento a los repatriados.

También en los cementerios de las parroquias limítrofes hubo extraordinaria concurrencia.

En el cementerio de Pereiro, la Junta directiva del Centro de Hijos de Vigo ofreció ramos de flores en las tumbas de los soldados repatriados de Cuba en el osario general, en las de los viqueños fallecidos, y en las de los directivos fallecidos. Ante estas sepulturas se rezaron responsos.

LUGO

LUGO, 1.—Con la solemnidad acostumbrada se celebró hoy la festividad de Todos los Santos en esta capital. En las primeras horas de la mañana se celebraron en la capilla del Cementerio misas, a las que asistieron numerosos fieles. También visitaron la necrópolis millares de personas para adornar las tumbas de sus difuntos. En

Los doce puntos de Truman serán debatidos en los Comunes

Ha terminado la conferencia de alimentación de las Naciones Unidas

LONDRES, 1.—Los doce puntos que se basa la política exterior de los Estados Unidos expuestos por el presidente Truman en su discurso del día de la Marina, serán objeto de un debate el miércoles en los Comunes, antes de que el primer ministro, Attlee, emprenda su viaje a Estados Unidos. Se espera que éste saldrá de Londres el próximo día 9.—(EFE).

QUEBEC, 1.—La Conferencia de Alimentación y Agricultura de las Naciones Unidas, ha terminado hoy. El presidente, Pearson, advirtió en la sesión de clausura que el éxito del organismo dependerá de la colaboración internacional.

"Estoy seguro de la competencia y celo de la organización—manifestó—pero temo que por apatía o desconocimiento, los Gobiernos no presten a la organización el apoyo que necesita y no pongan en práctica sus recomendaciones o no acepten sus consejos."

El presidente añadió que, además de llegar a un acuerdo en cuestiones de alimentación y agricultura, la Conferencia había sido un ejemplo de la colaboración entre las Naciones Unidas. Se acordó dirigir una carta a los Gobiernos, en la que diga que la Conferencia ha preparado una Organización mediante la cual las Naciones podrán afrontar los problemas económicos, y en especial el de las necesidades primarias.—(EFE).

el monumento a los Caídos fueron colocadas tres enormes coronas de flores.

Mañana a las ocho y media se celebrará en la Iglesia de San Pedro una misa de difuntos para honrar la memoria de los alumnos de la Academia comercial, misa a la que han sido invitados todos los profesores de este centro. Acto seguido se rezarán responsos y serán depositadas flores a sus tumbas.

SECCION MEDICA

Dr. Victor Fernández Alonso

Medicina General — Rara X
Horas de Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 7
S. Andrés, 115, 1.º Tel. 1344 La Coruña

Dr. Martínez Rumbo

ESPECIALISTA en
Oídos, Nariz y Garganta
Consulta: De 10 a 2

Teresa Herrera, 7 y 9 — Tel. 111

Dr. Agustín García Sancho

Medicina general Enfermedades de la piel, Venereo y Sífilis, Difteria
Consulta: De 11 a 1 y de 4 y 7
F. San Andrés (La Espuma), Tel. 137

F. Piñolo Aramburu

Enfermedades del corazón y de los pulmones
RAYOS X — REAL 83 SEGUNDO
Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6

Dr. Roel Gerbolés

Especialista en Enfermedades del Sistema nervioso y mentales
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6
Calleón Grande, 18-20, (Edificio del Cine Avenida) — La Coruña

L. Gutiérrez

CIRUGIA GENERAL ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL RINON, VEJIGA Y PROSTATA
Real 48-1.º izquierda. Teléfono 208

E. Puroaliso

OCULISTA
Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 7
Arzobispo Lago, 8, segundo (Detrás del Palacio de Justicia)

A. Castiella Estévez

TRAUMATOLOGIA Y ORTOPEDIA
Huesos, músculos y articulaciones
Cirugía. Rayos X, portátil. Plaza de Galicia, 22. Consulta: De 12 a 1 y de 4 a 7. Teléfono, 3140

J. Larrea

Especialista en Medicina y Cirugía del APARATO DIGESTIVO
RAYOS X
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6
Real, 45-2.º — Teléfono 1170

Dr. García Torrado

Medicina general. Especialista en enfermedades de los niños
E. Pardo Bazán, 3-1.º — Teléfono 104
Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 7

Alejandro Pérez Colmenero

MEDICINA GENERAL
Enfermedades de los niños
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6
Juan F. Pérez 65-2.º Izda

Folla-Cisneros Fernández

Riñón, Vejiga, Próstata, CÁNCER y Tumores
Consulta y operaciones
Marcial del Adalid, 3 y 4, calle de...
Teléfono 1286. — La Coruña

MOSAICO DE EPITAFIOS

(CONTINUACION DE OCTAVA)

España, puente intercontinental, presenta los más variados tipos. En Tarragona fueron hallados los dos siguientes epitafios hebreos, cuya traducción reza así:

"Este es el sepulcro del Rabino Jayám, hijo de Isaac, murió en Nisám año 5000 Vengale paz, descansa sobre su féretro".

El otro dice: "Este es el sepulcro del Rabino Ananías, hijo de Siméon Arlabi. Murió (en el mes) de Iyar, del año 5000 Vengale paz, descansa sobre su féretro".

El primero de estos epitafios es, probablemente del siglo XIII, el otro lo fecha en 1302 de J. C., la sencillez de ambos contrasta grandemente con la pedantesca epigrafía de algunos monumentos del tipo del siguiente, tomado de un libro antiguo:

EN LA TUMBA DE UN PORTUGUES

D. O. M.
Hic jacet Antonius Peris Vasallus Domini regis, Contra castellanos misse Occidit omnes que quisso. Quantos vivos rapuit Omnes esbarrigavit Por estas ladefras Tuist tres bandefras El pobre corruptus Hic y-acet sepultus Faciant castellani feste Quia mortua est sua peste

No obstante, hablando en "serio", hay epitafios dignos de ser consignados aun dentro de su extremada "anchura". Sirva de ejemplo el siguiente que se encuentra en la iglesia de San Román de la Hormija, pueblecito de la provincia de Valladolid y que, según la tradición, pertenece al rey Chindasvinto:

"Si dará pro morte gemmas Mousset et aurum Nulla máa poterant Regum dissolvere vitam Sed quia sors una cuncta mortalia quassat Nec pretium rediunt reges, nec fletus egentis Pene ego te, conjux, quia vívere fata nequí, Muncere periculum sanotis commendo tuendam Ut cum flamma vorax venit comburere terras, Caetibus ipsorum merito sociata resurgas. Et nunc ora míhi jam Reoberga valeto. Quodque paro feretrum Rex Chindasvintus, amato,

Anorum breviter restat edicere summam. Qua tenuit vitam, simul et connubia nostra, Foedera conjugi septem fere duxit in annos Undecies bimis aevum cum mensibus octo"

Per vestustum hoc epitaphium in membrana olim inscriptum, ac in frustula solsum; lapide polito, amone Patriae ductus, fecit insculpera Joachim Barbagero Episcopus Legionensis. Anno Domini MDCCCLVIII.

Debemos la noticia de este curioso epitafio a nuestro querido alumno Sergio del Palacio que lo copió del original y nos lo envió desde San Román de la Hormija. Vamos a traducir tan curiosa inscripción para los desconocedores del latín:

"Si fuese permitido dar por la muerte las joyas y el oro, no habría males que pudiesen deshacer la vida de los Reyes. Pero porque una misma suerte destruye a todos los mortales, ni el dinero redime a los reyes ni el llanto a los pobres. Yo aquí a ti, esposa ya que no he podido vencer a las Parcas, te encomiendo a los santos con el encargo que cuando la voraz llama venga abrasar las tierras, gozosa y defendida resucites y seas unida con justicia a las congregaciones de los mismos. Y ahora, adiós, mi cara Recivenga, el Rey Chindasvinto preparó el féretro, amale. Resta por señalar brevemente el número de años que tuvo vida, y a la vez nuestros esposales; llevó las alianzas de conyugo casi siete años, la edad veintidós años con ocho meses".

Joáquin Barbagero Obispo de León movido por el amor de la Patria hizo esculpir en lápida pulida este antiguo epitafio, antes escrito sobre pergamino y roto en pedacitos.

"Año del Señor 1858" En el RENACIMIENTO se depura el estilo. El dulce Fray Angélico nos habla desde la tumba con un lenguaje que suena a Prudencio:

"Non míhi sít laudi quod eram velut alber Apelles. Sed quod tuis meritis, omnia Christie, dabam" (No sea para mí alabanza el que yo fuese como otro Apelles. Sino que a tus méritos, oh Cristo, lo haya dado todo).

Rafael de Urbina, tiene este interesante epitafio:

"Hic Raphael, a quo tímiti, Natura, sospite vincit — Magna pareus rerum et moriente mori"

Interesantísimo sería un recuento de cuanto dejaron en los epitafios los restos de todas las grandezas, de todas las vanidades y de todo los amores en todos los continentes y en todos los tiempos: la historia de la bella Komnurasaki es la más triste del mundo. Amó con toda su alma al valiente y galante Gompachi que la libró de las manos de unos ladrones, por su amada marchó a pelear en las tropas de los señores... a su regreso la encontró prostituida en el Yoshiwara. Ella le contó su historia: para poder vivir y para alimentar a sus padres Komnurasaki tuvo necesidad de vender su cuerpo. Gompachi robó y asesinó para rescatar a su amada, cayó en manos de la justicia y murió decapitado, su amada se vistió el mejor traje y se suicidó sobre el sepulcro de quien tanto la adoró. Los japoneses veneran hoy este lugar y matizan de flores este sentido epitafio.

"Estas dos aves, bellas cual flores de cerezo, desaparecen antes de la hora, como las flores que el viento arranca a las ramas sin dejarlas llegar a su madurez"

Larga e interminable sería la cadena de recuentos. A modo de "epitafio" vamos a terminar copiando algunos epitafios de nuestra España:

De Lope de Vega son los siguientes: A los Reyes Católicos "Aquí nuestra Luna y Sol Después de tantas victorias Entre mil cercos de glorias Hacen su ocaso Español. "Fué tan bueno cada cual Que como naciera solo, No hallara de polo a polo A su mérito igual".

A Felipe II "Aquí yace el gran Felipe, De tan celestial materia, Que apenas murió con carne, Por no resolverse en tierra"

Al Duque de Alba "Solo yacen aquí la espada y mano Por quien España huérfana suspira, Y la ceniza en que la vida expira Del más famoso capitán cristiano"

De un médico Enseñé, no me escucharon; Escribí, no me leyeron; Curé mal, no me entendieron; Mató, no me escupieron. Ya con morir satisfaco: ¡Oh muerte! Quiero quejarme: Bien pudieras perdonarme Por servicios que te hice"

Epitafio de un guape "Hendí, rompí, derribé, Bajé deshice, rendí, Desafié, desmentí, Venci, acuchillé, maté. Soy tan bravo, que me alabo En la misma sepultura; Matóme una calentura"

Tiso y algunos de sus ministros, entregados a las autoridades checos ovacas

LONDRES, 1.—Han sido entregados a las autoridades checoslovacas, Tiso, Presidente de Eslovaquia durante la ocupación alemana y algunos de sus ministros, entre los que se encuentra un sobrino de aquél, Stefan Tiso.—(EFE).

¿Cuál de los dos es más bravo?

De Martínez de la Rosa es el cuarteto a la tumba de Calderón Sol de la hispana gente sin segundo, Aquí don Pedro Calderón reposa; Paz y descanso ofrécele esta losa; Corona el cielo, admiración el mundo" Francisco de Urbina, compuso el siguiente epitafio a Cervantes Caminante: el peregrino Cervantes aquí se encierra; Su cuerpo cubre la tierra, No su nombre que es divino. En fin hizo su camino; Pero su fama no es muerta Ni sus obras prenda cierta De que pudo a la partida Desde esta a la eterna vida ir, la cara descubierta".

Hemos terminado, vamos a amudecer con el ingenioso epitafio que se lee en la sepultura del Mudo:

la sepultura del Mudo: "No quiso el cielo que hablara, Porque con mi entendimiento Dese mayor sentimiento A las cosas que pintase; Y tanta vida legó Con el pincel singular Que como no pude hablar, Nice que hablasen por mí"

NOTAS NECROLOGICAS

Confortada con los auxilios espirituales falleció en esta ciudad, donde tiene su residencia desde hace algunos años, contando con muchas amistades, doña Dolores Santos Pérez viuda de Navarro, señora bondadosísima de muy afable trato, cuya muerte ha sido muy sentida.

A todos sus hijos y demás distinguida familia les testimoniamos nuestro más sincero pésame por tan sensible pérdida.

Dejó de existir en esta capital don Manuel Vila Gómez capataz de vigilantes de la Junta de Obras del Puerto, quien por su laboriosidad y otras excelentes dotes personales era muy estimado de sus jefes y compañeros, a los que expresamos nuestra muy sentida condolencia, que hacemos extensiva a la apreciable familia del finado.

Después de haber recibido fervorosamente los Santos Sacramentos, extinguió su vida en San Pedro de Nos la señorita Pilar Castro Longueira, muchacha de gran atractivo moral y físico, con el que se conquistaba generales simpatías, por lo que su prematura muerte causó en aquella localidad verdadera consternación.

Compartimos intensamente el dolor que embarga a sus apenados deudos. Nuestro convecino D. Luis Castro Guerra falleció prematuramente, a la edad de 23 años.

Era muy estimado por sus numerosas amistades que lloran su muerte. Acompañamos en su dolor a su atribulada esposa y demás honorable familia.

TELEFONOS DE EL IDEAL GALLEGO ADMINISTRACION 1542 REDACCION 1177 y 1594

Anuncios por palabras

Cada palabra VEINTICINCO CENTIMOS

AGENCIAS ASUNTOS. Documentos de Tribunales. Juzgados. Oficinas Estado. Ricardo Segura Rodríguez Procurador. Cantón Pequeño, 24. Alquileres SE alquila bajo. Razón: Socorro, 10 ALQUILO dos habitaciones exteriores, sitio céntrico, ascensor. Razón Administración. Automóviles VENDO coche Fiat 16 H. P. motor impecable. 6 ruedas antiguas, perfecto estado. Verlo: Garage Guntifias. Los Castros. SOCIEDAD, referencias garantias, comprar con facilidades, camion buen uso y ruedas, 5, 6 toneladas. Ofertas: Apartado, 32. Guadalajara.

Jeroglífico número 48!



¿La habéis descargado bastante? Solución al crucigrama de ayer:

HORIZONTALES.—A. Eral. B. Egioga. C. Estiliza. D. Armejar. E. Cremóna. F. Trola. G. Anlr. H. Tatare. I. Asalta. VERTICALES.—1. Acrata. 2. Erroña. 3. Esméita. 4. Clamarás. 5. Elijo. Tra. 6. Rozan. El. 7. Agoras. 8. Lana.

Tintorería: SE traspasa primer piso amueblado, bien situado, razón Droguería Ara. Linares Rivas, 50. Ventas VENDO cantidad ropas invierno. Barrios Pardo Pontevedra, 28 CARBONES Almacenes Norberto Sánchez, Sol 19 y 21. Teléfono 1925.

Traspaso: SE vende junta o separadamente chalet con huerta amurallada y varias fincas con casa labrador y cuadra: todas cerca tranvia San Pedro de Nos Razón Aranda, Rúa Nueva, 18.

TRASPASAMOS bajo amplio propio egrelo con apartado para instalación oficinas, próximo Linares Rivas. Informar en Café Congo.

TESTAMENTARIAS: TE STAMENTARIAS, derechos reales, pensiones civiles y militares y tramitación de toda clase de expedientes Francisco Martín de Sevilla (gestor Administrativo) Colegiado Marina 16 y 17, bajo.

JABONES San Andrés, 93 Droguería CELTA

ENSEÑANZAS S ARGENTOS Preparación Cursos Brigadas. San Andrés, 14. Segundo.

OFRECESE profesora primaria bachillerato. Idiomas. Escribid: 2.924. Alas. Alcalá, 32. Madrid.

HUESPEDES CASA honorable admite dos estudiante. Razón esta Administración.

EL SEÑOR Don Manuel Vila Gómez Capataz de Vigilantes de la Junta de Obras del Puerto Falleció el 1 de noviembre de 1943 R. I. P. Su afligida esposa doña Josefa Lopez Casal; hijos Manuel y José Vila López; hija política Elena Ruibal García; nietos, sobrinos, y demás parientes, PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida, y les ruegan se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio General, acto que tendrá lugar hoy, día 2, a las cinco de la tarde, por cuyo favor anticipan gracias. Casa mortuoria: Amargura, 27-2.º (Gran Funeraria).

EL SEÑOR D. Luis Castro Guerra FALLECIO EN EL DIA DE AYER A los 23 años de edad R. I. P. Su desconsolada esposa doña Pilar Vázquez García; hijo Luisito; padres doña Sofía y don José; madre política doña Preciosa García; hermanos José y Sofía (ausente), Concepción y Carlos; hermanos políticos, primos, y demás familia, RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio Católico, acto que tendrá lugar hoy, a las cinco y media de la tarde, por cuyo favor anticipan las más expresivas gracias. Casa mortuoria: San Amaro, 5-1.º (Funeraria Sta. Lucia).

LA SEÑORITA Pilar Castro Longueira Falleció en el día de ayer, en San Pedro de Nos, después de recibir los Santos Sacramentos. — D. E. P. Sus apenados padres don Antonio Castro Seijo (del Comercio) y doña Dolores Longueira y Longueira; hermanos don Narciso, doña Dolores, doña Josefa, don Antonio y don Manuel; hermanas políticas doña Josefa Dtero, doña Teresa González y doña Obdulia Bugallo; tíos, primos, sobrinos, y demás parientes, Ruegan a sus amistades la asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio Parroquial, que tendrá lugar hoy, a las 5 de la tarde. Casa mortuoria: VILANOVA.

LA SEÑORA DOÑA DOLORES SANTOS PEREZ VIUDA DE FRANCISCO NAVARRO FALLECIO EN EL DIA DE AYER Habiendo recibido los Auxilios Espirituales — R. I. P. Sus hijos doña Adriana, doña María de los Dolores, don Francisco y doña Martina; hijos políticos don Mariano S. Garzo (ausente) don Luis Martínez González y don Manuel Sagardia (ausente), hermanos doña Casilda y don Martín; hermana política doña Teresa Romero Mazariegos, nietos, tíos, primos y demás familia, PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida, y ruegan se dignen asistir a la conducción de su cadáver, acto que tendrá lugar HOY viernes, a las cuatro de la tarde, por cuyo favor les anticipan las más expresivas gracias. Casa mortuoria: Calle de Ferrol, 18 - 1.º Los Excmos y Rvdmos. Arzobispos de Santiago, Valladolid y León han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

XVI ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Lucía Fajardo y Pascual Que falleció el 3 de noviembre de 1929 R. I. P. Su viudo don Matías González Rodríguez, y demás familia, SUPLICAN a las personas de su amistad que se sirvan concurrir a alguna de las misas que se dirán el día 3 del corriente, en el Altar de Dolores de la iglesia parroquial de San Nicolás, a las ocho, ocho y media, y nueve, por cuyo favor quedarán agradecidos.

TERCER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D.ª Anunciación Wais Taboada VIUDA DE MOSQUERA Que falleció el día 3 de noviembre de 1942, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P. Sus hijos, nietos y demás familia, AGRADECEN una oración por su eterno descanso, y la asistencia al funeral de aniversario, que tendrá lugar mañana, día 3, a las diez de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Pedro de Mezouza.

EL SEÑOR Don Ricardo Rodríguez Pastor QUE FALLECIO EL 3 DE NOVIEMBRE DE 1939 Y SU ESPOSA Doña Evi Z. Von Der Meden QUE FALLECIO EL 7 DE ABRIL DE 1941 R. I. P. SUS HIJOS, AGRADECERAN a sus amistades una oración por los finados, y les participan que la Misa que se dirá en la Parroquia de Santa Lucía (Altar Mayor), mañana sábado, a las diez de la mañana, será aplicada por su eterno descanso.

EL SEÑOR D.ª Anunciación Wais Taboada VIUDA DE MOSQUERA Que falleció el día 3 de noviembre de 1942, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P. Sus hijos, nietos y demás familia, AGRADECEN una oración por su eterno descanso, y la asistencia al funeral de aniversario, que tendrá lugar mañana, día 3, a las diez de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Pedro de Mezouza.

EL SEÑOR D.ª Anunciación Wais Taboada VIUDA DE MOSQUERA Que falleció el día 3 de noviembre de 1942, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P. Sus hijos, nietos y demás familia, AGRADECEN una oración por su eterno descanso, y la asistencia al funeral de aniversario, que tendrá lugar mañana, día 3, a las diez de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Pedro de Mezouza.

MOSAICO DE EPITAFIOS

Ya el sol comienza a descender tras la montaña. En la ciudad de El Ferrol un "cañonazo" regula la vida, reloj alertante que todos los días anuncia el morir del sol en este pueblo mitad barco y mitad cuartel.

Pitos de arsenal y cañonazos departamentales son los campanazos de nuestro reloj, sin esfera ni engranajes. Pero algo hay de reloj eterno en el alma que medita; entre cañones y soldados se forjó Ignacio de Loyola, lo cual es muy natural ya que la vida del hombre, es milicia sobre la tierra.

Ya el sol comienza a descender tras la montaña. Sobre los astilleros del arsenal, donde a diario el obrero juega con las horas, un reloj de sol mira al mar como un ojo abierto a la eternidad.

"OMNES FERIVNT VLTIMA NECAT"
(Todas las horas hieren, la última mata)

Y esta inscripción "epitafio de vivos", nos hace pensar en la de otro reloj que lleva sobre cada una de sus horas un aviso silencioso:

"VLTIMA MVLTIS"
(La última hora para muchos) que nosotros podríamos trocar por esta sentencia, no menos real:

"VLTIMA OMNIBVS"
(La última para todos) porque ninguna hora vuelve, todas son diferentes y últimas para los que las vivimos.

Del Arsenal, pasamos al corazón del pueblo; Plaza de Armas, un Obelisco gigante reza así:

**INMORTALITATI OHVRVCAE
INCLITI FERRALI DECORIS**
(A la Inmortalidad de Churrucá inclita, honra de Ferrol)

Ya el sol descendió tras la montaña,

Por ENRIQUE CHAO ESPINA

La ciudad duerme como un epitafio perdido entre hileras de mármoles que nos recuerdan a los pueblos y a los nombres de todos los tiempos, de todos los continentes y de todos los climas...

Tiempos antiguos, de Egipto y de Asiria, de Grecia y de Roma: El asirio se preocupaba por labrarse un palacio, el egipcio una tumba. En las fiestas y banquetes de Egipto, cuando el dorado vino de Nubia rebasaba los artísticos copas, unas doncellas vestidas de gasa y trenzadas en flores presentaban al convidado rezagado un fétetro pequeño conteniendo una figurilla que representaba un cadáver y luego "Ves este hombre —susurraban a su oído— pues mira; así has de estar tú después de muerto, conque diviértete ahora cuanto más puedas..."

Preocupación de ultratumba que parece masticadora de pirámides. Un cantar popular grabado en un sepulcro egipcio dice tristemente:

—El pobre pastor, — metido en el agua — hablando a la campá — saludando a otros peces. — El pobre pastor se va a Occidente!

Inse a Occidente es morir. Y, ya en Occidente, el epitafio reviste polifacética variedad de tonos.

En Esparta el epitafio era un honor reservado únicamente a los valientes que morían luchando por la Patria. Aliso, el poeta guerrero, cantor de las guerras y revueltas de su Patria, compuso el siguiente epitafio a Leónidas y a los que con él sucumbieron:

"Caminate, vé y di a Esparta que hemos muerto por obedecer sus leyes".

El grito de llamada al caminante, es frecuente en los epitafios de la antigüedad romana, porque las sepulturas solían estar al borde de los caminos. Casi todos comenzaban con la trillada frase:

"SISTE, VIATOR,."
(Detente, caminante...)

No era la única esta fórmula, así se veían frecuentemente las iniciales: D. M. S.—Dūs manibus saorum. (Consagrado a los Dioses Manes) y al final: S. T. T. L.—Sū terra tibi levis.

No era del todo extraño encontrar epitafios hechos en vida por el mismo que se labraba su tumba. Conocido es el epitafio que, se dice, compuso Virgilio para su tumba:

**MANTVA ME GENVIT
CALABRI RAPVERE
TENET NVNC PARTENOPE
GECINI PASCVA, RVRA, DVOCIS**

(Mantua me engendró — Los de Calabria me han llevado — Ahora me guarda Nápoles — Cante ganados, campos, generales)

A Menéndez Pelayo (La novela entre los Latinos), llamó poderosamente la atención la sentencia que Petronio pone en boca de Trimalción: "et servi homines sunt" — (También los esclavos son hombres) Y añade: "No deja de tener gracia el epitafio que Trimalción manda se grave sobre la losa de su sepulcro: Aquí yace Trimalción que dejó trescientos millones de sextercios y nunca aprendió Filosofía". (Cn. Pompeius Trimalchus hic requiescit... sextertium reliquit trescentis pec unquam Philosophum audivit).

Muchos epitafios estaban escritos con letras pintadas de minio para que se viesen desde muy lejos. Los de los personajes y gente de la alta sociedad romana solían ser breves y sencillos, al contrario del vulgo que enumeraba a lo largo de las lápidas cuantas virtudes había poseído el finado, encuadrado todo en detallada oronología de fechas, excepto la del día de la muerte. Con todo, hay gran variedad en el conjunto epitafial; he aquí algunas variedades:

**CN. AC. LVC POMP.
VICTORIVS
AC. TRIVMPHATORIVS**
(A Cneo y Lucio Pompeyo, vencedores y triunfadores)

**M FVLVIVS
M. L. FLACCVS
HIC - SITVS EST.**
(Marco, Fulvio, Flaco, Liberto de Marco aquí está puesto)

**FVI
DIXI. DE. VITA. MEA
SATIS**
(He sido. Dije bastante de mi vida)

En las lápidas de las "Catacumbas", respira el corazón un perfume, desconocido hasta entonces; una lápida cristiana reza así:

**ANATOLIVS. FILIO BENE MERENTI
FECIT (hunc titulum)
QVI VIXIT ANNIS VII MENSIS VII,
DIEBUS XX. SPIRITVS TVS BENE
REQVIESCAT IN DEO PETAS PRO
SORORE TVA**

(Anatolio hizo (este título) al hijo que bien lo merece, el cual vivió siete años, siete meses, veinte días. Que tu espíritu descansase feliz en Dios, pedirás por tu hermana)

En otra lápida de las Catacumbas, que se halla cerca de Vich, se lee:

**"RECESIT IN PACE AMANTIA QVI
(quae) VIXIT ANNOS XXX, DIES
XXV"**

(Amancia descansó en paz, la que vivió treinta años y veinticinco días)

Una lápida sepulcral que se conserva en el Museo de Lezran, concluye llena de esperanza:

**"ET IN ORATIONIBVS TVIS RO
GES PRO NOBIS, QVIA SCIMVS TE
IN CHRISTO"**

(Y ruega por nosotros en tus oraciones porque sabemos que descansas en Cristo)

En la EDAD MEDIA, los epitafios están escritos en un latín bárbaro, plagado de vulgarismo. Del héroe de la Mesa Redonda, el Rey Arturo, es este epitafio:

**HIC JACET ARTHVRVS, REX
QVANDAM RESQVE FVTVRVS**
(Aquí yace Arturo, rey en otro tiempo y rey futuro)

(CONTINUA EN SEPTIMA PLANA)

PARIS

Vuelve a cobrar actualidad el asunto de los 'cagoulards'

La bondad del tiempo mantiene unas severas restricciones e eléctricas

PARIS, 1.—(CRONICA RADIODIOTELEGRAFICA DEL CORRESPONSAL DIPLOMATICO DE LA AGENCIA LOGOS, ANTONIO MIRA.)

Escribo al sol. En el cielo no hay ni la más leve nubecilla. Es un luminoso azul inusitado en París a estas fechas. Esta mañana he paseado por el Bosque de Boulogne. Díjase que se habían trocado las estaciones y que la primavera había hecho su aparición. Y sin embargo, el dorado paisaje otoñal era inconfundible, delirioso.

No hago literatura. Hablo de la sequía. Ayer el boletín meteorológico decía: "Cielo muy nuboso o cubierto. Lluvia continua, seguida de chaparrones". En efecto, llovizno, y de vez en cuando arreció la llovizna. La gente estaba contenta. Hoy el boletín meteorológico ha anunciado buen tiempo. Poco nuboso en general. Y la gente ya no llama buen tiempo a éste.

París sufre restricciones eléctricas complicadísimas: está dividido en zonas y cada una de ellas tiene un horario diferente de "cortes" de energía. Yo me quedo a oscuras todas las horas pares de la noche, y durante el día creo que "me cortan" las primeras medias horas de cada hora. No es exactamente eso, pero sí algo parecido. Y luego la teoría es diferente de la práctica y la frecuencia y duración de las "pannes" es arbitraria. En París los servicios públicos absorben el cincuenta y cinco por ciento de la energía eléctrica, los talleres y fábricas el veinticinco y el sector privado el resto. Y ese sector privado innumerable y anónimo, es el gran sacrificado por la sequía. Los talleres y fábricas de Belleville, Montmoultant, Charonne, etc., tienen un régimen especial de privilegio.

Todas estas dificultades durarán en tanto que no comencien las tan esperadas lluvias otoñales.

Hoy la actualidad está dividida en menudos acontecimientos, de cuyo conjunto puede hacerse la tónica de la vida de este país: El Ministro de Información ha inaugurado una exposición titulada "un año de esfuerzos franceses", en la que se muestra con gráficos muy elocuentes la obra realizada en el ramo de transportes después de la liberación, como primera etapa de la liberación de Francia. Después M. Pineau, tal vez para despedirse de la prensa, ha acudido a la Sala de conferencias del 27 Rue de Mont Thabor, para hablarnos del abastecimiento. Parece que no andaremos mal de calorías el próximo invierno. Pero lo que ha atraído particularmente la atención del gran público ha sido el famoso proceso de la "Cagoule" o de los encapuchados. La resurrección de este misterioso "affaire" tiene todo el sabor de una nueva lectura de aventuras del "Kukus-Clan". Los setenta y un acusados del "Csar" —Comité Secreto de Acción Revolucionaria— que están en libertad desde hace mucho tiempo, ayer han sido obligados a presentarse en la prisión de la Santé para ser encarcelados. Tan sólo quince han acudido al llamamiento de la justicia. La audiencia ha sido de pura fórmula, ya que sólo se trataba de firmar una ordenanza prescribiendo un suplemento de información en razón del largo lapso de tiempo que ha transcurrido desde que el 8 de julio de 1939 se expidió de un tribunal a otro este asunto. Los quince acusados que se han presentado ante el Tribunal han reclamado por medio de sus abogados que se les ponga en libertad mientras se realizan informaciones suplementarias.

Para la gente del Frente Popular —pues de aquella época data el te-

ma— los "cagoulards" son provocadores y agentes de truts franceses y de dictadores extranjeros. Su objetivo era derribar la república e instalar el fascismo. Veinte depósitos de armas fueron descubiertos en París y en provincias: granadas de mano, ametralladoras, pistolas. Ciento veinte mil hombres organizados en diez legiones podían ser equipados y armados. Treinta mil oficiales debían encuadrarla. Parece que iban a ser y grandes industriales subvencionaron la "Cagoule". Más de cuarenta, otros dicen que cerca de doscientos millones en un año. M. Renault dijo, al parecer, un cheque de tres mil dólares. Dos ingenieros y un general formaban el estado mayor de la organización secreta, que tenía ya montados en París puestos de mando camuflados en subterráneos, calabozos, archivos y hasta laboratorios para fabricación de venenos... conspiradores, conjurados, complot, antifascistas, capuchones, cogullas, tribunales secretos, enmascarados, atentados, provocadores, infidelidades duramente castigadas. Mézclense, agiense todas estas palabras y se obtendrá una apasionante novela de aventuras. Se comprende el interés del gran público. Pero aun hay más, según decía en aquella fecha "La Populaire", y según repite hoy, "la "Cagoule" no es más que el doble civil de un complot militar. La verdad fue abogada por M. Daladier. No se trata sólo del general Duseigneur. Se nombró sucesivamente al general Pretelat, después al general Georges, después al general Wigand, después al mariscal Fochet D'Espercy, después al otro mariscal. ¿Quién se atrevería a decir que el Ejército está hoy purgado de sus cómplices? —termina preguntándose el redactor de "La Populaire".

En fin —y termino así para no olvidar la actualidad política—, qué duda cabe que Francia necesita una nueva Constitución. La Delegación de Izquierdas aplazó por segunda vez sus deliberaciones. Hay violaciones y turbos. Francia se ha dado una Constitución. De lo que se trata ahora —como dice hoy el editor de "Le Figaro"— es de velar porque esta Constitución haga una Constitución.

Rasgos

Oi esta tarde en cierta tertulia de ruñesa una interesante narración. Usaba de la palabra un recién llegado que ha pasado muchos años de su vida en remotos países. Decía que en Chimba-Chimba, pequeño y primitivo Estado de no recuerdo que parte del mundo, vivían los habitantes de la capital aquejados por las corrientes de algunos animales salvajes, por lo que el Estado decidió contratar un grupo de famosos cazadores extranjeros para que asegurasen la tranquilidad de los ciudadanos del país.

Llegaron los cazadores, procediendo de toda clase de brachos y establecieron su Cuartel general. Los naturales del país respiraron aliviados. —Ahora— se declaró— todo estaba a acabarse. Desaparecieron nuestros incómodidades y viviremos a gusto. —Podremos ir a donde queramos sin tener que contar con este plato que tanto nos molesta.

Pero pasaron los días y las semanas y los cazadores no daban señales de vida. Las fieras, embriagadas, arrebataban en sus incursiones y aquello no era vivir.

Un día un ciudadano de Chimba-Chimba se presentó a los cazadores. —Vengo— les dijo— para que uno de ustedes me acompañe a lo fuente. Quiero coger agua y las fieras no me dejan.

—¿Cómo se llama usted?— le preguntaron.

El ciudadano dijo su nombre, edad, profesión, la de sus padres y añadió algunos datos biográficos de sus abuelos. Después le pidieron que dijera qué fieras era la que quería que cazasen.

—No sé como se llama— dijo el indígena—, pero si vienen conmigo se la mostraré.

El jefe de los cazadores al oír esto se mostró muy enojado.

—¿Cómo?— protestó—. No sabe usted como se llama la fieras y quiere que le cacemos. ¿Usted cree que nosotros no tenemos más que hacer que cazar las fieras que a usted se le antojen? Vaya usted, coja a la fieras y después nosotros le auxiliaremos.

El indígena—prosiguió el narrador— no pudo convencer a los cazadores de que lo que se esperaba de ellos era que limitasen el país.

En este momento uno de los comtertulios que había escuchado con mucha atención, exclamó: —¿Qué semejanza, Dios mío! ¡Qué gran semejanza!

Pero nosotros no hemos podido comprender a que se refería. L.S.

Alegría de la Iglesia ante e misterio de la muerte

La literatura pesimista del mes de noviembre no entiende el gozo profundo del dogma de la Comunión de los Santos

Sobre un fondo de hojarasca sin rumbo, movida al azar del viento, la literatura pesimista ha hecho del mes de noviembre una lápida sepulcral, triste y fría, sin otra misión que representar la imagen de la muerte tétrica y espantosa como el caos, donde la vida y las ilusiones se resuelven en la nada y el polvo del sepulcro. Han huido del mundo la luz y los colores luminosos. Y ahora noviembre con sus nubes a ras de tierra, negruzcas como aves de tempestad, nos amenaza y quiere arrancarnos del corazón lágrimas de agonía. El pesimismo de la derrota nos cerca y comete mientras son pocos los que tienen la serenidad de lanzar un grito de esperanza gozosa ante el llanto y el quejido de la naturaleza que sucumbe. Pero mejor que entregarse en brazos de este sentimiento melancólico, es buscar la espada de fuego que rasgue de arriba a abajo la nube que nos envuelve y, a la luz de la fe, vez gozosos, el misterio de la muerte.

El brioso desafío que la Iglesia clava en el pórtico de noviembre es el mejor guía para entrar serenamente a la contemplación de esa ley misteriosa de toda la creación e incorporar así la idea de la muerte, al verdadero concepto de la vida. Pues si el grano de trigo no se pudre enterrado en el surco, no habrá después cosecha de espigas doradas, y sin la muerte del hombre no se puede cambiar esta vida terrena por otra que dure eternamente. Por eso los santos han venerado en su inspiración a la muerte como puerta, camino y principio para renacer a una nueva vida feliz y dichosa por siempre. Por eso la Iglesia canta trasgada de gozo el día primero de noviembre: "Alegremonos todos en el Señor, celebrando esta fiesta en honor de Todos los Santos, de cuya solemnidad se alegran los ángeles, y alaban al Hijo de Dios".

¿Quiénes son estos santos cuya conmemoración causa tal regocijo en los mismos coros angélicos? No está escrita su biografía ni muchos de sus nombres se han incorporado al santoral de la Iglesia a través de un riguroso expediente de canonización. Es la turba que vio el Profeta de Patmos señalada la frente con el signo de los siervos de Dios, y que para contarla emplea el número simbólico de doce mil para cada una de las doce tribus de Israel; y después de hacer esta enumeración, dice: "Vi una gran muchedumbre, que nadie podía contar; de todas las naciones y tribus, y pueblos y lenguas que estaban ante el trono y delante del Cordero, vestidos de un ropaje blanco con palmas en sus manos". Turba innumerable, pues los nombres que figuran en el catálogo de los santos son una cifra muy pobre en comparación con los innumerables que logran la vida eterna y gozan de la visión beatífica de Dios. A todos ellos, lo mismo a los que la Iglesia ha distinguido con la diadema de la santidad, como a los que permanecen en el más ignorado anonimato, se les rinde homenaje en el día primero de noviembre y se implora su protección sobre todos los fieles de la tierra. Toda la Iglesia triunfante formada por los ángeles de Dios y por los

Por ESTEBAN FERNANDEZ

justos del Antiguo y Nuevo Testamento, muestran gran solitud por los elegidos de la tierra al mismo tiempo que la Iglesia militante, formada por los fieles justos y pecadores, ha de andar también solicita para honrar y pedir protección a los que gozan de Dios y en el Cielo.

Esta solicitud mutua entre la Iglesia triunfante y la militante, está fundamentada en el dogma de la Comunión de los Santos, doctrina conmovedora que, en síntesis, podemos resumir así: Santo en el caso en que nos ocupamos es sinónimo de criatura racional elevada por la gracia al orden sobrenatural. A este título tienen derecho todos los bienaventurados del cielo, aunque no hayan sido canonizados por la Iglesia; pues ésta al canonizar no da la santidad, sino que únicamente declara con su palabra infalible que un alma determinada goza de la bienaventuranza eterno. Igualmente tienen derecho al título de santos las almas del Purgatorio y los justos de la tierra. Todos ellos unidos entre sí y con su Jefe, que es Cristo, participan de la misma vida divina, cuya fuente inagotable es el mismo Cristo que circula incesantemente y vivifica a las tres Iglesias, inundando de gloria a la triunfante, de conformidad a la paciente y de valor y brío a la militante. Estas tres Iglesias unidas a Cristo forman el Cuerpo Místico, cuya cabeza es Cristo y el resto de los justos forman los miembros de ese cuerpo invisible, pero real, en que unos miembros participan de la ayuda y de los méritos de los otros en lo que consiste el Dogma de la Comunión de los Santos. Y de aquí nace el gozo de la Iglesia en la fiesta de Todos los Santos, en la que se celebra el triunfo de un gran ejército que supuero al mundo y llama a la santidad a los que aun viven en esta tierra, y les arrastra a practicar la caridad en favor de la Iglesia paciente formada por las almas del Purgatorio, durante todo el mes, con un clamor singular.

Por eso noviembre es el mes de los muertos; y, quiérase o no, el dogma de la Comunión de los Santos nos hace pensar en los deudos y amigos que pasaron de la muerte a la vida; con gozo y resignación, si nuestra mirada se extiende sobre los cementerios a través del prisma de la Comunión de los Santos; con cara de derrotados, si esta fe no nos alumbrá y sostiene. En el segundo caso las flores sobre las tumbas no pasarán de ser hojarasca para la literatura pesimista; en el primero, su perfume penetrará en los cielos donde la turba innumerable de los santos goza eternamente de Dios y lo alaba diciendo:

"Salud a nuestro Dios que está sentado en el Trono". Y agitan las palmas de martirio en un rumor de gozo que la Iglesia ha querido dejarnos entrever al establecer la fiesta en honor de Todos los Santos, y mandarnos participar de la alegría de los ángeles del Cielo.

COLABORACION LOGOS.
(Prohibida la reproducción).



"PERCANCES DE LA VIA", por Miranda
—¿Usted por qué no guarda la aguja?
—¿Cuando zurza el calcetín, caballero!